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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Η ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΤΑΤΟΥΑΖ 
 

 
1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΑ 

 
Η λέξη τατουάζ προέρχεται από την Πολυνησιακή λέξη ‘ta’ 

που σημαίνει ότι χτυπάω κάτι και από την λέξη της φυλής 
Tahitian ‘tatau’ που σημαίνει ότι σημαδεύω κάτι. Η τελική 
συλλαβή της λέξης αυτής ‘u’ σημαίνει χρώμα. 

Η ιστορία της τέχνης του τατουάζ χρονολογείται 5000 χρόνια 
πριν και είναι τόσο ποικίλη όσο οι πολιτισμοί και οι άνθρωποι 
που τα μεταλλάσσουν. Ένα από τα πιο παλιά γνωστά 
παραδείγματα της τέχνης του τατουάζ ανακαλύφθηκε το 1991 
σε έναν άνθρωπο των σπηλαίων 5000 ετών που βρέθηκε στα 
βουνά ανάμεσα στην Αυστρία και την Ιταλία. Αυτός ο άνθρωπος 
είναι το πιο καλοδιατηρημένο πτώμα που βρέθηκε ποτέ από 
αρχαιολόγους και το δέρμα του έφερε πάνω από 57 τατουάζ. 

Τα τατουάζ του περιλαμβάνουν ένα 
σταυρό μέσα στο αριστερό γόνατο, 
6 παράλληλες γραμμές πάνω από 
τα νεφρά και πολυάριθμες γραμμές 
γύρω από τους αστραγάλους. 

Το 1948 βρέθηκαν 
περισσότερες αποδείξεις των 
τατουάζ στην ιστορία ανάμεσα στη 
Ρωσία και στην Κίνα 120 μίλια 
βόρεια του συνόρου. Ο 
αρχαιολόγος Sergey Rudenko 
έκανε ανασκαφή τάφων στα βουνά 
Altai στη βορειοδυτική Σιβηρία. 
Βρέθηκαν μούμιες 2400 ετών και οι 
ενδείξεις των τατουάζ πάνω στα 

σώματα αντιπροσώπευαν ζώα όπως γρύπες (τέρας 
μυθολογικό, λιοντάρι, αετός) και μαγικά τέρατα. 

Το 1891 τα απομηνάρια μιας ιέρειας της θεάς του hathor 
βρέθηκαν χρονολογημένη από το 2160π.Χ. Τα τατουάζ 
απεικόνιζαν γραμμές, τελείες, παύλες και γεωμετρικά σχήματα 
σε όλο της το σώμα.  
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Οι πρώτες ενδείξεις των γιαπωνέζικων τατουάζ βρέθηκαν σε 

πήλινα αγαλματίδια τα πρόσωπα των οποίων ήταν 
ζωγραφισμένα και χαραγμένα με σημάδια τατουάζ. Το πρώτο 
γραπτό αρχείο της εξάσκησης του γιαπωνέζικου τατουάζ 
βρέθηκε να χρονολογείται πίσω στο 279μ.Χ. Οι Γιαπωνέζοι 
καλλιτέχνες τατουάζ που ονομάζονται horis ήταν αδιαφιλονίκητα 
άρχοντες της εποχής τους. Χρησιμοποιούσαν περίπλοκα 
χρώματα, προοπτική και σχέδια. Το κλασικό γιαπωνέζικο 
τατουάζ κάλυπτε όλο το σώμα. 

Οι αρχές υποστηρίζουν ότι η χρήση του τατουάζ είναι 
συνδεδεμένη με τους Έλληνες, αρχαίους Γερμανούς, Γαλάτες, 
Θρακιανούς και αρχαίους Άγγλους.  

Με την ανάπτυξη του 
Χριστιανισμού το τατουάζ και η 
καλλιτεχνία του σώματος 
απαγορεύτηκε στην Ευρώπη. Η 
εξάσκηση του τατουάζ 
συνεχίστηκε στη μέση Ανατολή 
και σε άλλα μέρη του κόσμου.  

Το τατουάζ επίσης είναι 
συνδεδεμένο με τη 
θαλασσοπορία των ναυτικών για αιώνες. Αυτή η παράδοση 
ξεκίνησε από το 1700 όταν ο καπετάνιος Cook ανακάλυψε το 
τατουάζ των ιθαγενών του Νότιου Ειρηνικού. Οι ναύτες του 
Cook έψαχναν για τα κατάλληλα αναμνηστικά από το ταξίδι 
τους στις ξένες χώρες και το τατουάζ ήταν το πιο εξωτικό 
αναμνηστικό. Αργότερα η κυβέρνηση των ηνωμένων πολιτειών 
το 1909 διέταξε μια εγκύκλιο συνδεδεμένη με τη στρατολογία 
που καθόριζε τα εξής                « Απρεπής και άσεμνος 
θεωρείτε αυτός που έχει τατουάζ από προσωπική επιλογή και 
θα απορρίπτεται από το ναυτικό». Ο κανονισμός αυτός 
προκάλεσε μια από τις μεγαλύτερες ταραχές στη βιομηχανία 
του τατουάζ.  
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1.1.1 ΤΟ ΤΑΤΟΥΑΖ ΣΤΟΥΣ ΔΙΑΦΟΡΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥΣ 
 
 
Α) Pazyryk πολιτισμός  

 
Το 1948 ..120 μίλια βόρεια των συνόρων μεταξύ της Ρωσίας 

και της Κίνας, ο Ρώσος αρχαιολόγος Rudenko Sergei άρχισε 
την ανασκαφή τάφων, στα ψηλά βουνά altai της δυτικής και 
νότιας Σιβηρίας. Οι μούμιες που βρέθηκαν χρονολογούνται 
2400 έτη πριν. Οι δερματοστιξίες στα σώματα τους 
αντιπροσωπεύουν ποικίλα ζώα. Τα griffins και τα τέρατα 
θεωρούνται ότι είχαν μια μαγική σημασία αλλά μερικά στοιχεία 
θεωρούνται ότι ήταν καθαρά διακοσμητικά.  
 
 

Β) Ιαπωνία 
 
Στα ιαπωνικά η λέξη που χρησιμοποιείται για τα 

παραδοσιακά σχέδια είναι irezumi ("εισαγωγή του μελανιού"), 
ενώ "η δερματοστιξία" χρησιμοποιείται για τα μη-ιαπωνικά 
σχέδια. 

Τα πρώτα στοιχεία διάστιξης στην Ιαπωνία βρίσκονται υπό 
μορφή ειδωλίων αργίλου που χρωματίζουν τα πρόσωπα,. Τα 
παλαιότερα ειδώλια αυτού του είδους έχουν ανακτηθεί από τους 
τάφους των 3.000 π.Χ. ή παλαιότερα, και πολλά άλλα τέτοια 
ειδώλια έχουν βρεθεί στους τάφους που χρονολογούνται από τη 
δεύτερη και τρίτη χιλιετία π.Χ.. Αυτά τα ειδώλια 
χρησιμοποιούνταν για να συνοδεύσουν συμβολικά τους 
νεκρούς στο ταξίδι τους στον άγνωστο, και πιστεύεται ότι τα 
σημάδια δερματοστιξιών είχαν  θρησκευτική ή μαγική σημασία.  
 
 

Γ) Πολυνησία  
 

Στους πολιτισμούς του ειρηνικού η διάστιξη έχει μια τεράστια 
ιστορική σημασία.. Η πολυνησιακή διάστιξη εξετάζεται ως η πιο 
περίπλοκη και επιδέξια διάστιξη του αρχαίου κόσμου. Οι 
πολυνησιακοί λαοί, θεωρούν ότι το mana ενός προσώπου, 
δηλαδή η πνευματική δύναμη ή η δύναμη ζωής τους, 
επιδεικνύεται μέσω της δερματοστιξίας τους. Η μεγαλύτερη 
πλειοψηφία αυτού που ξέρουμε σήμερα για αυτές τις αρχαίες 
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τέχνες, έχει περαστεί μέσω των μύθων, των τραγουδιών, και 
των τελετουργικά επιμελημένων γεωμετρικών σχεδίων.  

Στη Σαμόα, η παράδοση της εφαρμογής της δερματοστιξίας, 
ή του tatau ` ", με το χέρι, έχει καθοριστεί ως χαρακτηριστικό της 
τάξης και του τίτλου του διαστιγμένου. Οι τελετές διάστιξης για 
τους νέους αρχηγούς  που γίνονται στην αρχή της εφηβείας 
τους , ήταν επιμελημένες υποθέσεις και ήταν ένα βασικό μέρος 
της μυησης  τους στο ρόλο της ηγεσίας. Τα τατουάζ που 
εφαρμόζονταν στις τελετές αυτές καθόριζαν την αντοχή και την 
αφιέρωσή των νέων αρχηγών στις πολιτιστικές παραδόσεις. Η 
μυθολογική προέλευση της Σαμοανικής διάστιξης και της 
εξαιρετικής διαπολιτισμικής ιστορίας του tatau έχει μεταφερθεί 
στις αποδημητικές κοινότητες της Νέας Ζηλανδίας, και έχει 
διαδοθεί  στις διάφορες διεθνείς υποομάδες από το Ώκλαντ στις 
Κάτω Χώρες. 

Στη Χαβάη η παραδοσιακή τέχνη δερματοστιξιών γνωστή ως 
kakau,  χρησίμευε όχι μόνο για τη διακόσμηση και τη διάκριση, 
αλλά για να φρουρήσει την υγεία και την πνευματική ευημερία 
των διαστιγμένων. Τα  σχέδια, διακοσμούσαν τα όπλα των 
ατόμων, τα πόδια, τον κορμό και το πρόσωπο. Οι γυναίκες 
διαστίζονταν στα δάχτυλα, στους καρπούς και μερικές φορές  

 
στη γλώσσα τους. Με την άφιξη των δυτικών ιεραποστόλων η 
εφαρμογή αυτής της τέχνης παρουσίασε πτώση δεδομένου ότι 
η διάστιξη είχε απαγορευθεί από τις περισσότερες χριστιανικές 
εκκλησίες και είχε αποθαρρυνθεί καθ' όλη τη διάρκεια της 
ιστορίας. 
 
 

Δ) Ινδονήσια  
 

Το Μπόρνεο είναι μια από τις λίγες περιοχές στον κόσμο 
όπου η παραδοσιακή φυλετική διάστιξη ασκείται ακόμα και 
σήμερα όπως ακριβώς  ήταν για χιλιάδες έτη μέχρι και σήμερα, 
επειδή πολλές από τις εσωτερικές φυλές είχαν λίγη επαφή με 
τον εξωτερικό κόσμο. Κατά συνέπεια, έχουν συντηρήσει πολλές 
πτυχές του παραδοσιακού τρόπου ζωής τους, 
συμπεριλαμβανομένης  και της διάστιξης . Τα σχέδια του 
Μπορνεο έχουν διαδοθεί  σε όλο τον κόσμο να αποτελούν τη 
βάση αυτού που οι δυτικοί άνθρωποι καλούν  “φυλετικό τατουάζ 
“. 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑ                                                    ΚΟΥΚΟΥΛΑΤΟΥ ΘΕΚΛΑ 
(ιστορία-απόκτηση-αφαίρεση)                                   ΚΑΤΣΙΡΟΥΜΠΑ ΜΑΡΙΑ 
 

 8

 
Ε) Ινδία /Ταϊλάνδη  

 
  Το hanuman στην Ινδία ήταν ένα δημοφιλές σύμβολο της 

δύναμης στα όπλα και τα πόδια το οποίο είναι ακόμα και 
σήμερα μια από τις δημοφιλέστερες δημιουργίες στην Ταϊλάνδη 
και τη Myanmar. Εφαρμόζεται στο ανθρώπινο σώμα από τους 
μοναχούς που ενσωματώνουν τις μαγικές δυνάμεις στο σχέδιο. 
Δεν επιτρεπόταν να διαστίξουν γυναίκες επειδή δεν είχαν την 
άδεια να τις αγγίξουν.  Οι Ταϊλανδοί θεωρούσαν ότι οι γυναίκες 
δεν χρειάζονται την πρόσθετη προστασία του τατουάζ 
δεδομένου ότι είναι ήδη αρκετά ισχυρές από μόνες τους. 
 
 

ΣΤ) Αφρική  
 

Στην Αφρική, όπου οι άνθρωποι έχουν σκούρο δέρμα, είναι 
δύσκολο να γίνουν οι χρωματισμένες δερματοστιξίες όπως τις 
ξέρουμε. Επειδή όμως  θέλουν να διαστιχτούν οπωσδήποτε, 
έχουν αναπτύξει μια άλλη τεχνική – η οποία ονομάζεται  
scarifications (αυτό δεν διαστίζει πραγματικά, αλλά συσχετίζεται 
με τη διάστιξη). Γίνονται χαράζοντας το δέρμα με κάποιο 
αιχμηρό αντικείμενο και τοποθετώντας μέσα στις πληγές τέφρα. 
 
 

Ζ) Αρχαία Ελλάδα και Ρώμη  
 
Οι Έλληνες έμαθαν τη διάστιξη από τους Πέρσες . Οι 

γυναίκες της Ρώμης συναρπάστηκαν από την ιδέα των 
δερματοστιξιών δεδομένου ότι η εξωτική ομορφιά χαρακτήριζε 
τους Ρωμαίους, που υιοθέτησαν την διάστιξη από τους Έλληνες 
των ρωμαϊκών συγγραφέων, οι οποίοι ανέφεραν ότι πολλοί 
σκλάβοι και εγκληματίες ήταν διαστιγμένοι. Μια νομική 
επιγραφή από την Έφεσο δείχνει ότι κατά τη διάρκεια της 
πρόωρης ρωμαϊκής αυτοκρατορίας όλοι οι σκλάβοι που 
εξήχθησαν στην Ασία διαστίχτηκαν με τη φράση “που 
πληρώθηκε”. Οι Έλληνες και οι Ρωμαίοι χρησιμοποίησαν 
επίσης τη διάστιξη ως τιμωρία. Στις αρχές του τέταρτου αιώνα, 
όταν ο Κωνσταντίνος  έγινε ρωμαίος αυτοκράτορας και 
ακύρωσε την απαγόρευση στο χριστιανισμό, απαγόρευσε 
επίσης τη διάστιξη στο πρόσωπο, το οποίο ήταν κοινό 
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χαρακτηριστικό για τους κατάδικους, στρατιώτες, και 
στρατηγούς . Ο Κωνσταντίνος  θεώρησε ότι το ανθρώπινο 
πρόσωπο ήταν μια αντιπροσώπευση της εικόνας του Θεού και 
δεν πρέπει να παραμορφωθεί. 
 

 
1.2 ΣΚΟΠΟΣ    

 
Η διάστιξη είναι μια παράδοση για διάφορους γηγενείς λαούς 

σε όλο τον κόσμο. Οι δερματοστιξίες έχουν χρησιμεύσει ως 
ιεροτελεστίες  μετάβασης, σημάδια της θέσης και τάξης, 
σύμβολα της θρησκευτικής και 
πνευματικής αφοσίωσης, των  
διακοσμήσεων για την ανδρεία, 
των σεξουαλικών θέλγητρων και 
των σημαδιών της γονιμότητας, 
υποχρεώσεις της αγάπης, της 
τιμωρίας, των φυλακτών και των 
φυλακτών προστασίας, και ως 
τα σημάδια των περιθωριακών. 

Οι Goths μια φυλή των 
Γερμανών Βαρβάρων 
χρησιμοποιούσε τα τατουάζ για 
να σημαδέψουν τους σκλάβους 
τους. Οι Ρωμαίοι έκαναν το ίδιο 
για να σημαδέψουν τους σκλάβους και τους εγκληματίες. 

Στην Tahiti  τα τατουάζ πρόδιδαν την ιστορία κάθε 
ανθρώπου. Φτάνοντας στην ενηλικίωση τα αγόρια αποκτούσαν 
το πρώτο τατουάζ σαν αναμνηστικό του γεγονότος. Επίσης 
μόλις παντρεύονταν αποκτούσαν άλλο ένα διαφορετικού είδους.  

Στα μέσα του 19ου αιώνα οι αστυνομικοί πίστευαν ότι οι μισοί 
εγκληματίες τις Νέας Υόρκης είχαν 
τατουάζ. Πολλοί φυλακισμένοι και 
εγκληματικές συμμορίες 
χρησιμοποιούν τις διακριτικές 
δερματοστιξίες για να δείξουν την 
εγκληματική τους συμπεριφορά, τις 
ποινές φυλάκισης, και τον 
οργανωτικό συνεταιρισμό τους. 
Αυτή η πολιτιστική χρήση των 
δερματοστιξιών προηγείται χρονικός 
τη διαδεδομένη δημοτικότητα των  
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δερματοστιξιών στο γενικό πληθυσμό, και οι ηλικιωμένοι 
μπορούν ακόμα να συνδέσουν τις δερματοστιξίες με την 
εγκληματικότητα.  Από τότε και για πολύ καιρό ακόμα τα 
τατουάζ είχαν πολύ κακή φήμη. 

Νωρίτερα όμως τα τατουάζ έγιναν ένα είδος σουβενίρ για 
τους ναυτικούς. Κάθε φορά που έφταναν σ’ ένα καινούριο 
εξωτικό μέρος σημάδευαν το σώμα τους για να θυμούνται την 
περιοχή. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Παρακάτω είναι μερικές λέξεις ή σχέδια που έκανα για 

τατουάζ εκείνη την εποχή οι ναυτικοί: 
α) Τη λέξη HOLD (κρατώ) στην άρθρωση του ενός χεριού και 
τη λέξη FAST (γρήγορα) στο άλλο χέρι. Θεωρούταν ότι 
βοηθούσε τον ναυτικό να κρατά την αρματωσιά του 
καλύτερα. 
β) Ένα χοίρο στη κορυφή του ενός ποδιού και έναν κόκορα 
στο άλλο. Προστάτευε τον ναυτικό από πνιγμό γιατί και τα 
δύο αυτά ζώα δεν ξέρουν να κολυμπούν και θα πήγαιναν τον 
ναυτικό κατευθείαν στην επιφάνεια. 
γ) Μια άγκυρα η οποία υποδείκνυε ότι ο ναυτικός ταξίδεψε 
στον Ατλαντικό ωκεανό. 
δ) Ένα πλήρες εξοπλισμένο καράβι έδειχνε ότι ο ναύτης έχει 
ταξιδέψει με ωκεανοπόρο πλοίο. 
ε) Ένα δράκο ο οποίος έδειχνε ότι ο ναύτης έχει σταματήσει 
στη Κίνα. 
ζ) Μια θαλάσσια χελώνα που δήλωνε ότι ο ναύτης διέσχισε 
τον ισημερινό. 
η) Ένα χρυσό δράκο που δήλωνε ότι διέσχισε την διεθνή 
αλλαγή ημερομηνίας. 
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Οι άνθρωποι επίσης έχουν διαστίξει βίαια το δέρμα τους για 
διάφορους λόγους. Περισσότερο γνωστό είναι το σύστημα 
προσδιορισμού Ka-Ka-Getnik για τους Εβραίους των 
στρατοπέδων συγκέντρωσης κατά τη διάρκεια του 
ολοκαυτώματος.  

Σήμερα, οι άνθρωποι επιλέγουν να κάνουν τατουάζ για 
καλλυντικούς, συναισθηματικούς/αναμνηστικούς, 
θρησκευτικούς, και μαγικούς λόγους, και μ’ αυτό να 
συμβολίσουν ότι ανήκουν σε κάποια συγκεκριμένη ομάδα. Οι 
δερματοστιξίες των αγαπημένων λογότυπων ζωνών και των 
ομάδων ποδοσφαίρου είναι αρκετά κοινές στο δυτικό κόσμο. 
Κάποιοι Mαori επιλέγουν ακόμα να φορέσουν το περίπλοκο 
moko στα πρόσωπά τους. Στο Λάος, την Καμπότζη, και την 
Ταϊλάνδη, η δερματοστιξία yantra χρησιμοποιείται για την 
προστασία. Μια αναμνηστική δερματοστιξία τα αρχικά ενός 
αποθανόντος συντρόφου. Τώρα δερματοστιξίες 
χρησιμοποιούνται περισσότερο ως εκφράσεις του χαρακτήρα. 
Οι άνθρωποι διαπιστώνουν ότι όντας σε θέση να βάλουν  ό,τι 
βρίσκουν σημαντικό στις ζωές τους για να το δουν οι άλλοι, είναι 
μέρος της ελευθερίας του λόγου τους. 

Οι δερματοστιξίες τοποθετούνται επίσης στα ζώα, πολύ 
σπάνια για διακοσμητικούς λόγους. Τα σκυλιά και οι γάτες PET 
είναι συχνά διαστιγμένα με έναν αύξοντα αριθμό (συνήθως στο 
αυτί, ή στον εσωτερικό μηρό) μέσω του οποίου οι ιδιοκτήτες 
τους μπορούν να τα βρουν σε περίπτωση που τα χάσουν. Στην 
Αυστραλία, το σύμβολο Φ είναι διαστιγμένο στα αυτιά των 
γατών και των σκυλιών για να δείξουν ότι ήταν 
αποπαρασιτομένα ή ευνουχισμένα. Τέτοιες δερματοστιξίες 
εκτελούνται συχνά από έναν κτηνίατρο και στις περισσότερες 
περιπτώσεις τα ζώα αναισθητοποιούνται κατά τη διάρκεια της 
διαδικασίας.  

 
Όταν χρησιμοποιείται ως μορφή καλλυντικών, η διάστιξη 

περιλαμβάνει το μόνιμο makeup. Το μόνιμο makeup είναι 
δερματοστιξίες που ενισχύουν τα φρύδια, τα χείλια (περίγραμμα 
ή κραγιόν), τα μάτια (περίγραμμα),  συνήθως με τα φυσικά 
χρώματα δεδομένου ότι τα σχέδια προορίζονται να μοιάσουν με 
makeup.  
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1.3 ΠΩΣ ΤΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΣΑΝ 
  
Παλιότερα για το τατουάζ        

χρησιμοποιούσαν αιχμηρά όργανα, 
χτένες και κοπίδια για να κόψουν ή 
να τρυπήσουν το δέρμα πριν 
προσθέσουν την χρωστική ύλη. 
Μερικοί άνθρωποι που  
ζούσαν στην αρκτική 
δημιουργούσαν τατουάζ τραβώντας 
μια βελόνα με κλωστή 
επικαλυμμένη από αιθάλη μέσα στο 
δέρμα. 

Στη Καλιφόρνια έριχναν μελάνι 
μέσα σε γρατζουνιές. Σε άλλες 
φυλές τρυπούσαν με βελόνα το σώμα και ακουμπούσαν ένα 
πανί με μελάνι πάνω στη πληγή. Στη κοινότητα του βορείου 
Pacific  τσιμπούσαν το δέρμα με βελόνα κι έριχναν μέσα μελάνι 
με τη βοήθεια ενός εργαλείου που έμοιαζε με όργανο μουσικής. 

Στη Νέα Ζηλανδία η φυλή Maori φερόταν στο δέρμα σαν να 
ήταν ένα κομμάτι ξύλο για να κάνουν γνωστό το ιδιαίτερο στυλ 
τους. Χρησιμοποιώντας ένα μικρό κόκαλο για εργαλείο έκαναν 
περίπλοκες ρηχές αύλακες στο πρόσωπο και στους γλουτούς 
και τις εμπότιζαν με χρώμα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑ (Τατουάζ) 
 
 
2.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑ (Τατουάζ) 
 
Η δερματοστιξία είναι μια μόνιμη παρακεντημένη πληγή 

βαθειά μέσα στο δέρμα γεμισμένη με μελάνι. Γίνετε 
διεισδύοντας μια βελόνα στο δέρμα και εγχέοντας μελάνι μέσα 
στη περιοχή (εκχύνετε 
περίπου 1/8 ίντσες μέσα στο 
δέρμα), δημιουργώντας έτσι 
οποιοδήποτε σχέδιο. Τα 
τατουάζ χαρακτηρίζονται 
μόνιμα διότι η μελάνι 
τοποθετείται στα βαθύτερα 
στρώματα του δέρματος κι όχι 
στην επιδερμίδα. 

Τεχνικά το τατουάζ 
ονομάζεται “μικρό-εμφύτευση 
χρωστικής ύλης”. Τα εργαλεία 
που “εμφυτεύουν” την χρωστική ύλη ονομάζονται “μηχανές”. 

Οι δερματοστιξίες μπορούν αν γίνουν είτε στο ανθρώπινο 
είτε στο ζωικό δέρμα. Οι δερματοστιξίες στους ανθρώπους είναι 
ένας τύπος τροποποίησης του σώματος, ενώ οι δερματοστιξίες 
στα ζώα χρησιμοποιούνται σαν προσδιορισμός ή μαρκάρισμα. 

Όχι πολύ καιρό πριν οι άνθρωποι συνδύαζαν στο μυαλό 
τους το τατουάζ με ναυτικούς, μοτοσικλετιστές, καλλιτέχνες του 
δρόμου κτλ. Όμως τα τατουάζ έχουν γίνει πολύ δημοφιλή τα 
τελευταία χρόνια και οι άνθρωποι που θέλουν ή έχουν 
αποκτήσει κάποιο είναι τόσοι πολύ και διαφορετικοί όσα και τα 
σχέδια που έχουν να διαλέξουν. Και κάποιοι άνθρωποι που δεν 
θα σκέφτονταν ποτέ να σημαδέψουν το σώμα τους με κάποιο 
σύμβολο ή εικόνα μπορεί να χρησιμοποιήσουν το μόνιμο 
μακιγιάζ (ένα είδος του τατουάζ) για να δώσουν έμφαση στα 
μάτια ή τα χείλη τους. 
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2.2 ΜΗΧΑΝΗ ΤΟΥ ΤΑΤΟΥΑΖ  
 
2.2.1 ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
Οι επαγγελματίες δημιουργούν τατουάζ βάζοντας μελάνι 

μέσα στο δέρμα χρησιμοποιώντας τον “βελονισμό”. Για να το 
πετύχουν αυτό χρησιμοποιούν ένα ηλεκτρικό μηχάνημα που 
μοιάζει και ακούγεται σαν οδοντιατρικός τροχός. Η μηχανή  
μετακινεί μια σταθερή 
βελόνα πάνω κάτω για να 
τρυπήσει το δέρμα 50 με 
3000 φορές το λεπτό. Η 
βελόνα διαπερνά το δέρμα 
περίπου ένα χιλιοστό του 
μέτρου και εναποθέτει μια 
σταγόνα αδιάλυτης μελάνης 
με κάθε διάτρηση της. Οι 
μοντέρνες μηχανές τατουάζ 
χρησιμοποιούν 
εναλλασσόμενες 
ηλεκτρομαγνητικές σπείρες 
για να μετακινήσουν την 
ράβδο με τη βελόνα.  

Η πρώτη μηχανή εφευρέθηκε από τον  Thomas Edison και 
κατωχηρώθηκε από τις Ηνωμένες Πολιτείες το 1876. αρχικά 
επρόκειτο να χρησιμοποιηθεί σαν χαρακτική συσκευή, αλλά το 
1891 ο Samuel O’Reilly ανακάλυψε ότι του Edison η μηχανή 
μπορεί να τροποποιηθεί και να χρησιμοποιηθεί για να εισάγει 
μελάνι στο δέρμα. Έτσι αργότερα εισχώρησε ένα σωλήνα και 

ένα σύστημα για 
βελόνες. 

Ενώ η μηχανή 
του O’Reilly ήταν 
βασισμένη στη 
τεχνολογία ενός 

περιστροφικού 
πιεστηρίου, οι 

μοντέρνες 
μηχανές τατουάζ χρησιμοποιούν ηλεκτρομαγνητική τεχνολογία. 
Η πρώτη μηχανή είχε μία μεμονωμένη σπείρα που 
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δημιουργήθηκε από τον Thomas Riley 12 μέρες μετά την 
ανακάλυψη του O’Reilly. Το μοντέρνο 2 σπειρών μηχάνημα 
ανακαλύφθηκε από τον Alfred Charles South. 

Οι περισσότερες μοντέρνες μηχανές του τατουάζ μπορούν 
να ελέγχουν το βάθος της βελόνας, την ταχύτητα και τη δύναμη 
εφαρμογής, έτσι καθιστούν το τατουάζ σαν την πιο επακριβή 
μορφή τέχνης του σώματος.  

 
 
2.2.2 ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ 
 
Οι μοντέρνες μηχανές του τατουάζ έχουν τα εξής βασικά 

εξαρτήματα  
• Μια αποστειρωμένη 

βελόνα 
• Μια ηλεκτρική λυχνία 

που μεταφέρει το μελάνι 
• Μια βίδα επαφής  
• Έναν ηλεκτροκινητήρα 

(συνήθως ένα σίδερο, 
χαλκός ή χαλκός με 
πλαστική ροδέλα 
αγωγού)  

• Ένα ελατήριο επαφής  
• Μια μπάρα με 

προσαρμοσμένη τη 
βελόνα 

• Ένα πετάλι ποδιού, σαν αυτά της ραπτομηχανής που 
ελέγχει την κάθετη κίνηση της βελόνας. 
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Η μηχανή λειτουργεί όμοια με το εναλλασσόμενο ρεύμα, 

μαγνητικές δυνάμεις κινούν προς τα κάτω μια μπάρα η οποία 
αποσυνδέει το ηλεκτρικό κύκλωμα και επιτρέπει τις ανοδικές 
δυνάμεις του ελατηρίου να τραβήξουν την μπάρα ξανά στην 
αρχική της θέση. 

 
1. Η δύναμη άγεται από καλώδια προς δύο διαφορετικές 

κατευθύνσεις: Από τη λυχνία στη προσαρμοσμένη βίδα 
επαφής (Ε), και από τον ηλεκτροκινητήρα (Α) στο 
ελατήριο επαφής (πάνω από το C), διαμέσου της οπλής 
του ελατηρίου (D). 

2. Συγχρόνως υπάρχει χύσιμο μεταξύ της βίδας επαφής και 
του ελατηρίου επαφής κι έτσι συμπληρώνετε το ηλεκτρικό 
κύκλωμα, προκαλώντας: 

3. Οι ηλεκτρομαγνητικές λυχνίες (Β) να τραβούν κάτω την 
οπλή της μπάρας (C), η οποία προκαλεί: 

4. Τη μπάρα της βελόνας (F) να μετακινείται κάτω με αυτό. 
Οι βελόνες στην άκρη της μπάρας διαπερνούν την 
επιφάνεια του δέρματος. 

5. Με το κύκλωμα (2) κλειστό η οπλή του ελατηρίου (D) είναι 
έτοιμη να ελευθερώσει την ανοδική δύναμη, προκαλώντας 
το κλείσιμο του κυκλώματος εξ’ επαφής, ξανά. 
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Βασισμένη 

σε μερικά 
στοιχεία 

όπως η 
ταχύτητα της 
μηχανής, το 
βάρος της 
μπάρας, το 
μέγεθος και η 
μορφή του 
ελατηρίου και 
ο τύπος των 

δύο 
προηγουμένων, η δύναμη επαναφοράς της οπλής της μπάρας 
και του ελατηρίου στην βίδα επαφής θα προκαλούν ένα 
πολυποίκιλο επίπεδο από καμπύλες στο μπροστινό μέρος του 
ελατηρίου, οι οποίες μπορούν να προκαλέσουν τη δέσμευση 
του κύκλου (ουσιαστικά ο χρόνος όπου το κύκλωμα είναι 
ανοιχτό προς τον χρόνο που είναι κλειστό) να είναι 
ανισσόροπη. 

 
 
 
2.3 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
 

 
Οι πελάτες συνεργάζονται με τους καλλιτέχνες για να 

σκιτσάρουν το κατάλληλο γι’ αυτούς σχέδιο ή επιλέγουν κάποιο 
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από τα έτοιμα που υπάρχουν στο μαγαζί. Έπειτα ο καλλιτέχνης 
ζωγραφίζει το σχέδιο στο δέρμα του πελάτη και αφότου  
στεγνώσει χρησιμοποιεί τη μηχανή του τατουάζ. Η μηχανή 
αποτελείται από μια βελόνα που είναι συνδεδεμένη με ένα μικρό  
σωλήνα που περιέχει τη χρωστική ουσία που διαπερνά το 
δέρμα επανειλημμένα συνήθως 80 έως 150 φορές το 
δευτερόλεπτο. Με κάθε οπή, η βελόνα παρεμβάλλει τα 

μικροσκοπικά σταγονίδια 
μελανιού. 

Ο καλλιτέχνης πρέπει να 
ξέρει καθ’ όλη τη διάρκεια 
πόσο βαθειά πρέπει να 
τρυπήσει η βελόνα το 
δέρμα. Οι πολύ βαθιές 
διατρήσεις μπορούν να 
προκαλέσουν υπερβολικό 
πόνο και αιμορραγία, ενώ 
οι πολύ αβαθής διατρήσεις 

προκαλούν ακανόνιστες γραμμές. 
 
 
 

 
Επίσης η διαδικασία περικλείει τα εξής βήματα: 
 

• Πρώτα ο επαγγελματίας καλλιτέχνης θα πλύνει τα 
χέρια του με μικροβιοκτόνο σαπούνι. 

• Η περιοχή που θα γίνει το τατουάζ θα πρέπει να 
πλυθεί πολύ καλά. 

• Τοποθετεί πλαστικές σακούλες στα μπουκαλάκια των 
σπρέι για την αποφυγή μόλυνσης. 

• Ο καλλιτέχνης θα φορέσει γάντια και ιατρική μάσκα 
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• Θα εξηγήσει στον πελάτη τη διαδικασία αποστείρωσης 
και θα ανοίξει μπροστά του τα εργαλεία μιας χρήσεως 

• Ξυρίζει με νερό και αντισηπτικό σαπούνι την περιοχή 
• Η διαδικασία θα ξεκινήσει σχεδιάζοντας το 

περίγραμμα του σχεδίου. Οι περισσότεροι ξεκινούν 
από τη δεξιά μεριά της βάσης και ανεβαίνουν έτσι 
ώστε να μην πασαλείψουν το τύπωμα όταν 
καθαρίσουν την παραπανίσια μελάνι από τη μόνιμη 
γραμμή.  

• Μόλις τελειώσει με το περίγραμμα θα το καθαρίσει με 
αντισηπτικό σαπούνι και νερό. 

• Έπειτα θα τοποθετήσει καινούρια καθαρή βελόνα στο 
μηχάνημα για να συνεχίσει με τις σκιές του σχεδίου 

• Σε αυτό το σημείο ο καλλιτέχνης χρησιμοποιεί 
αραιότερο μελάνι. Ανάρμοστη τεχνική μπορεί να 
προκαλέσει σκιασμένες γραμμές, υπερβολικό πόνο 
και καθυστερημένη επούλωση.  

• Αν υπάρξει αιμορραγία θα πρέπει να καθαριστεί με 
αποστειρωμένο πανί ή πετσέτα. 

• Όταν τελειώσει το τατουάζ θα πρέπει να πλυθεί πάλι 
με αντισηπτικό και νερό και να δεθεί η περιοχή με 
αποστειρωμένη επίδεση. 

 
 
2.4 ΧΡΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΧΡΩΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 
 
Οι χρωστικές ουσίες που χρησιμοποιήθηκαν καθ' όλη τη 

διάρκεια της ιστορίας με αυτές που χρησιμοποιούνται σήμερα 
είναι τελείως διαφορετικές. Όταν πρωτοεμφανίστηκαν οι 
δερματοστιξίες, υπήρχαν μόνο χρωστικές ουσίες που θα 
μπορούσαν να βρεθούν στη φύση, ενώ τώρα οποιοδήποτε 
χρώμα μπορεί να δημιουργηθεί με την ανάμιξη των χρωστικών 
ουσιών από κοινού. Ένα ευρύ φάσμα των χρωστικών ουσιών 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί στις δερματοστιξίες, από τα 
ανόργανα υλικά όπως τα οξείδια διοξειδίου και σιδήρου τιτανίου 
στο μαύρο άνθρακα, τις αζωτούχες χρωστικές ουσίες, και την 
ακριδίνη, την κινολίνη, το φθαλοκυανίδιο και τα παράγωγα 
ναφθόλης, τις χρωστικές ουσίες που γίνονται από την τέφρα, 
και άλλα μίγματα. Οι χρωστικές ουσίες οξειδίων σιδήρου 
χρησιμοποιούνται στο μεγαλύτερο βαθμό στην καλλυντική 
διάστιξη.  
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Πρόσφατες μελέτες δείχνουν ότι η μελάνη που 
χρησιμοποιείται για το τατουάζ ίσως περιέχει τοξικά βαρέα 
μέταλλα. Σε ανάλυση 17 δειγμάτων από μελάνη για τατουάζ, 
κατασκευασμένων από 5 διαφορετικούς παραγωγούς, οι 
ερευνητές διαπίστωσαν την ύπαρξη διαφόρων μετάλλων στο 
προϊόν, όπως νικέλιο και χαλκό.  
     Μέχρι στιγμής δεν είναι σαφές πόση ποσότητα μετάλλου 
περιέχεται στις διάφορες μελάνες, ούτε αν συνιστούν κίνδυνο 
για την υγεία. Πάντως οι ερευνητές υποστηρίζουν ότι τα 
ευρήματά τους υπογραμμίζουν την έλλειψη επίβλεψης στις 
μονάδες παραγωγής. Μάλιστα η έρευνα, επικεφαλής της 
οποίας ήταν ο Δρ Leslie Wagner, διαπιστώνει ότι στις Η.Π.Α., 
επειδή η μελάνη για τατουάζ δεν πωλείται απευθείας στους 
καταναλωτές, οι εταιρείες παραγωγής δεν είναι υποχρεωμένες 
να αναγράφουν τη σύνθεσή της. Τα προκαταρκτικά στοιχεία της 
έρευνας παρουσιάστηκαν στη 229η συνάντηση της 
Αμερικανικής Χημικής Εταιρείας.  
     Οι ερευνητές αυτή τη στιγμή προσπαθούν να προσδιορίσουν 
όλα τα μέταλλα που περιέχονται στις μελάνες για τατουάζ, 
όπως επίσης και τις συγκεντρώσεις τους. Οι επιπτώσεις στην 
υγεία αποτελούν θέμα άλλης έρευνας, σύμφωνα με το Δρα 
Wagner, που υπογράμμισε όμως ότι πολλά άτομα με τατουάζ 
υπέστησαν έγκαυμα κατά τη διάρκεια αξονικής τομογραφίας, 
ενώ άλλοι εμφάνισαν αλλεργικές αντιδράσεις στη μελάνη. 

 
 
2.5 ΠΟΝΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΤΑΤΟΥΑΖ 
 

Ο πόνος από ένα 
τατουάζ εξαρτάται από 
κάποιους παράγοντες. 
Επειδή το τατουάζ 
σχετίζεται με βελόνα, 
μπορεί η αίσθηση να 
είναι σαν πολλά 
τσιμπήματα μέλισσας. 
Πολλοί άνθρωποι 
περιγράφουν την 
αίσθηση σαν μια 
μυρμηγκιά ή σαν 
ελαφρύ γαργαλητό. 

Επίσης εξαρτάται από την αντοχή μας στον πόνο, από το πόσο 
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καλός επαγγελματίας είναι ο άνθρωπος που μας το κάνει και 
από το μέρος του σώματος που θα το δημιουργήσουμε. 
Περιοχές με κόκαλο είναι πιο ευαίσθητες. Περισσότερος πόνος 
υπάρχει όταν γίνεται το περίγραμμα του σχεδίου γιατί η βελόνα 
μετακινείται έτσι ώστε η γραμμή να είναι τελείως ομοιόμορφη . 

Ο πόνος του τατουάζ δεν είναι ανυπόφορος. Εδώ υπάρχουν 
κάποιες συμβουλές για να ελαχιστοποιήσουμε τον πόνο: Θα 
πρέπει να βρούμε ένα αξιόπιστο κατάστημα που θα 
αισθανόμαστε άνετα να πραγματοποιήσουμε το τατουάζ εκεί. 
Θα πρέπει να δεχτούμε το γεγονός ότι λίγες ώρες ταλαιπωρίας 
για εμάς θα βοηθήσουν τον καλλιτέχνη να μη μας πονέσει τόσο. 
Αν δεν αντέχουμε τον πόνο το αναφέρουμε στον επαγγελματία. 
Κάνουμε ένα μικρό διάλειμμα  ή επιστρέφουμε σε λίγες μέρες. 
Δεν είναι αναγκαίο να τελειώσει το τατουάζ σε μια μέρα. 

 
 
2.6 ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΤΑΤΟΥΑΖ 
 
Η φροντίδα του τατουάζ μετά από την απόκτηση του είναι 

ένα από τα βασικότερα βήματα. Θα πρέπει να ακολουθηθούν 
όλες οι οδηγίες που δίνονται από το στούντιο στον πελάτη για 
να μπορέσει το δέρμα να αποκατασταθεί σωστά και το τατουάζ 
να παραμείνει στη καλύτερη κατάσταση. 

v Κρατάμε δεμένη την περιοχή για ένα 24ωρο 
v Απομακρίνουμε την περίσσεια μελάνι από το σημείο 

μια με δύο ώρες μετά την εφαρμογή. 
v Πλένουμε με κρύο ή χλιαρό νερό την περιοχή 

χρησιμοποιώντας αντιβακτηριδιακό σαπούνι, 
ταμπονάροντας το και όχι τρίβοντας την περιοχή. (δε 
χρησιμοποιούμε αλκοόλ ή υπεροξείδιο) 

v Αν δεν έχουμε αλλεργία, τοποθετούμε 
αντιβακτηριδιακή αλοιφή απαλά πάνω στο δέρμα. 
Υπερβολική στρώση της αλοιφής μπορεί να 
προκαλέσει αλλοίωση την χρωμάτων του τατουάζ. 

v Στο μπάνιο προσέχουμε να μην πέφτει το νερό 
απευθείας πάνω στη περιοχή. 

v Προσέχουμε εκείνο το διάστημα να μην κολλήσουμε 
παιδικές ασθένειες. 

v Δεν ακουμπάμε την περιοχή και δεν πειράζουμε τυχόν 
εφελκίδες που μπορεί να εμφανιστούν. 

v Χρησιμοποιούμε πάγο αν εμφανιστούν διογκώσεις ή 
ερύθημα. 
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v Δεν εκθέτουμε την περιοχή στον ήλιο μέχρι να 
γιατρευτεί. Ακόμη και μετά από καιρό η περιοχή με το 
τατουάζ είναι επιρρεπής στις ηλιακές ακτίνες γι’ αυτό 
πρέπει να προστατεύεται με αντιηλιακό 30 SPF όταν 
θέλουμε να βγούμε στον ήλιο. 

v Ειδοποιούμε γιατρό αν δούμε περίεργα σημάδια 
κάποιας μόλυνσης. 

 
 
2.7 ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ 
 

Οι επαγγελματίες του τατουάζ χρησιμοποιούν κανόνες 
γνωστοί ως “παγκόσμιες προφυλάξεις” για να εμποδίσουν τη 
διάδοση των ασθενειών μέσω του τατουάζ. Αυτές οι 
προφυλάξεις είναι  μέρος των κανόνων των παθήσεων του 
αίματος εκ γενετής που έχουν εκδοθεί από την αντιπροσωπεία 
περιβαντολογικής προστασίας. Οι ίδιοι αυτοί κανόνες ισχύουν 
και για τα ιατρεία και τα νοσοκομεία. 

Ειδικοί κανόνες προστασίας για τα τατουάζ: 
1) Ελέγχουμε τα 

γάντια για τυχόν 
σκισίματα ή μικρές 
τρύπες κατά τη 
διάρκεια ενός 
τατουάζ διότι η 
δερματαλοιφή που 
χρησιμοποιήται 
μπορεί να 
διαβρώσει το 
Latex  

2) Ανοίγουμε τα μπουκαλάκια με το μελάνι με καθαρό 
πανί ή χαρτομάντιλο και δεν ακουμπάμε το ακροφύσιο 
σε μολυσμένες επιφάνειες 

3) Ξεβγάζουμε και στεγνώνουμε το σωληνάκι κατά τη 
διάρκεια αλλαγής χρώματος  

4) Αν αιμορραγεί η περιοχή ψεκάζουμε αντισηπτικό ένα 
καθαρό πανί και όχι απευθείας πάνω στο τραύμα 

5) Δίνουμε τη βελόνα στον ασθενή μετά τη χρήση   
6) Δεν πρέπει να καταναλώνετε οινόπνευμα άμεσα πριν ή 

μετά από μία δερματοστιξία. Όχι μόνο αποδυναμώνει 
τη δυνατότητα του σώματος να εξετάσει τη φυσική 
πίεση, το οινόπνευμα λεπταίνει το δέρμα, 
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προκαλώντας την αιμορραγία κατά τη διάρκεια της 
διαδικασίας. 

7) Κατά την διάρκεια που κάνει το τατουάζ πρέπει να 
καθαρίζει συνέχεια την επιφάνεια του δέρματος, με ένα 
ψεκαστήρα που για σιγουριά βρίσκεται σε πλαστικό 
περίβλημα. Το πλαστικό περίβλημα, τα υπολείμματα 
από τα χρώματα, καθώς και τα κυπελάκια δεν πρέπει 
να χρησιμοποιούνται στον επόμενο πελάτη. 

 
 

Επίσης οι επαγγελματίες του τατουάζ θα πρέπει να 
προστατεύουν τα χέρια τους. Ένας τρόπος για να εμποδίσουν 
την μετάδοση ασθενειών είναι τα γάντια. 

Ειδικοί κανόνες προστασίας μετάδοσης ασθενειών από τους 
επαγγελματίες : 

1) Πρέπει να πλένουν πολύ συχνά τα χέρια τους πριν, 
μετά και κατά τη διάρκεια της διαδικασίας του τατουάζ. 

2) Να ελέγχουν τα χέρια τους για κοψίματα και να τα 
καλύπτουν με γάζες η τραυμαπλάστ 

3) Να έχουν κοντά νύχια για να μην σκίζουν τα γάντια 
4) Να αποφεύγουν να εφαρμόζουν τατουάζ σε 

ανθρώπους με δερματολογικά προβλήματα ή 
αλλεργίες 

 
Επειδή υπάρχει νόμος που απαγορεύει τα τατουάζ σε 

ανήλικους χωρίς άδεια γονέα, κάποιοι έφηβοι κάνουν τατουάζ 
από φίλους ή ερασιτέχνες που χρησιμοποιούν 
προχειρογτιαγμένα εργαλεία όπως στυλό, συνδετήρες και άλλα. 
Αυτό είναι εξαιρετικά επικίνδυνο. 
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ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑ 
 

Ένα μικρό τατουάζ 
κάτω από μια ίντσα, θα 
πρέπει να κοστίζει από 
50-100 €. 

Τα μεγαλύτερα σχέδια 
είναι πιο ακριβά και πιο 
χρονοβόρα δηλαδή, 
μπορεί να χρειαστούν 
πάνω από μια συνεδρία 

2.8 ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΣ ΤΟ ΙΔΑΝΙΚΟ ΣΤΟΥΝΤΙΟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εκτός από τους κανονισμούς της παγκόσμιας πρόληψης και 

τους νόμους που απαιτούν γονική συναίνεση για άτομα κάτω 
των 18, δεν υπάρχουν ικανοποιητικοί 
νόμοι που να ασχολούνται αποκλειστικά 

με την εφαρμογή 
του τατουάζ. 
Έτσι οι υπάρχων 
νόμοι 
επιτρέπουν στον 
οποιονδήποτε 
να αγοράσει μια 
μηχανή του 
τατουάζ και να 
αποκτήσει μια άδεια εξασκήσεως του 

επαγγέλματος, έχοντας ή μη τις γνώσεις του τατουάζ που 
απαιτούνται. Κάτι το οποίο εξοργίζει τους επαγγελματίες του 
είδους και φυσικά βάζει σε κίνδυνο την υγεία οποιουδήποτε 
θελήσει να αποκτήσει ένα τατουάζ. 

Κάποιες πολιτείες, πόλεις, κοινότητες θέτουν κάποια 
δεδομένα για τα στούντιο τατουάζ όμως κάποιες άλλες όχι. 
Υπάρχει δυνατότητα τηλεφωνικής επικοινωνίας με κάποιο 
τοπικό δημόσιο κέντρο για να πληροφορηθεί ο πελάτης τους 
νόμους της κοινότητας του πάνω σε αυτό ή να ζητήσει την άδεια 
κάποιου στούντιο που έχει υπόψη του. 

 
Μερικά βήματα για την επιλογή του ιδανικού στούντιο 

τατουάζ: 
 Ο χώρος του στούντιο πρέπει να είναι καθαρός και 
περιποιημένος. 
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 Θα πρέπει να υπάρχει 
κλίβανος αποστείρωσης. 
Ο κλίβανος είναι μια 
μηχανή αποστείρωσης 
θερμότητας που πρέπει 
να χρησιμοποιηθεί για 
να αποστειρώσει όλο 
τον εξοπλισμό μετά από 
κάθε πελάτη. Τα όργανα 
και οι προμήθειες που 
δεν μπορούν να 
αποστειρωθούν με μια χύτρα πιέσεως πρέπει να 
απολυμανθούν με μια εμπορική λύση απολυμαντικών 
ή χλωρίνης μετά από κάθε χρήση. Αυτοί 
περιλαμβάνουν τις λαβές, τους πίνακες και τους 
νεροχύτες συρταριών. ; 

 Οι βελόνες και τα υπόλοιπα εργαλεία θα πρέπει να 
είναι μιας χρήσεως 

 Ο επαγγελματίας που κάνει το τατουάζ θα πρέπει να 
φοράει γάντια 

 Θα πρέπει να ακολουθούνται οι κανόνες υγιεινής 
 Ελέγχεται αν ο καλλιτέχνης έχει άδεια εξασκήσεως 
επαγγέλματος   

 Ο επαγγελματίας θα πρέπει να ανοίγει τις βελόνες που 
θα χρησιμοποιηθούν, μπροστά στον πελάτη 

 Θα πρέπει να χρησιμοποιούνται δοχεία βιολογικού 
κινδύνου για τα αντικείμενα που έχουν έρθει σε επαφή 
με το αίμα ή τα σωματικά υγρά 

 Τα στούντιο απαιτούνται επίσης από το νόμο  να έχουν 
έναν νεροχύτη στην περιοχή εργασίας 

 Οποιοιδήποτε χρωστικές ουσίες, δίσκοι και 

εμπορευματοκιβώτια πρέπει να είναι αχρησιμοποίητοι 
επίσης. 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑ                                                    ΚΟΥΚΟΥΛΑΤΟΥ ΘΕΚΛΑ 
(ιστορία-απόκτηση-αφαίρεση)                                   ΚΑΤΣΙΡΟΥΜΠΑ ΜΑΡΙΑ 
 

 26

 
Αν όλα τα παραπάνω βήματα για τα στούντιο δεν 

ακολουθηθούν, θέτουμε τον εαυτό μας σε μεγάλο κίνδυνο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ-ΠΑΡΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
 
 
3.1 ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ 
 
Σε ιατρικά προβλήματα όπως καρδιακά νοσήματα, 

αλλεργίες, διαβήτη, δερματικά προβλήματα, καταστάσεις που 
επηρεάζουν το ανοσοποιητικό σύστημα θα πρέπει το άτομο 
που θέλει να αποκτήσει ένα τατουάζ να συμβουλευτεί το γιατρό 
του για το αν υπάρχει κάτι που πρέπει να κάνει πριν την 
εφαρμογή. Επίσης αν το άτομο είναι επιρρεπή στο να 
δημιουργήσει χηλοειδή είναι καλύτερα να αποφύγει να 
αποκτήσει ένα τατουάζ. Έχει αναφερθεί ότι σε περιπτώσεις 
πρώτο εμφανιζόμενου έρπητος μπορεί να υπάρξει αλλεργική 
αντίδραση στη περιοχή του τατουάζ. 

Πριν την εφαρμογή του τατουάζ θα πρέπει να ελέγξουμε αν 
το ανοσοποιητικό μας σύστημα είναι υγειές και να 
προγραμματίσουμε αν το τατουάζ χρειαστεί ιατρική βοήθεια. 
Επίσης ο Ερυθρός Σταυρός προτείνει να περάσουν 12 μήνες 
από τη δημιουργία του τατουάζ για να μπορέσει κάποιος να 
δώσει αίμα. 

 
 
3.2 ΠΑΡΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
 
Εφόσον τα τατουάζ εμπλέκονται με βελόνες και αίμα 

εγκυμονούν αρκετούς κινδύνους. Εάν ο επαγγελματίας 
ακολουθεί όλες τις σωστές διαδικασίες υγιεινής και 
αποστείρωσης ο κίνδυνος αυτός μειώνεται. 

Παρενέργειες που μπορούν να εμφανιστούν συνίστανται σε 
μολυσματικές ασθένειες, αλλεργικές αντιδράσεις και δερματικές 
παθήσεις. Επίσης κάποιοι άνθρωποι πονούν ή καίγονται στα 
σημεία που είναι το τατουάζ κατά τη διάρκεια μιας μαγνητικής 
τομογραφίας, εξαιτίας της μεταλλικότητας της χρωστικής ύλης. 
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3.2.1 ΜΟΛΥΣΜΑΤΙΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 
 
Μολύνσεις από τατουάζ σ’ ένα καθαρό και μοντέρνο 

στούντιο είναι σπάνιες όμως μπορούν να συμβούν. Στις 
ερασιτεχνικές δερματοστιξίες, όπως εκείνες που εφαρμόζονται 
στις φυλακές,  υπάρχει ένας υψηλός κίνδυνος μόλυνσης. Από 
συνηθισμένες μολύνσεις της επιφάνειας του δέρματος μέχρι 
μόλυνση του σταφυλόκοκκου που μπορούν να προκαλέσουν 
καρδιολογικά προβλήματα. Οι άνθρωποι που είναι επιρρεπής 
στις μολύνσεις θα πρέπει να γνωρίζουν τους κινδύνους αυτούς 
και θα πρέπει να συμβουλευτούν κάποιον ειδικό γιατρό πριν το 
επιχειρήσουν. 

Μολυσματικές ασθένειες που μπορούν να μεταδοθούν μέσω 
της διαδικασίας τατουάζ είναι: ηπατίτιδα B, φυματίωση, ιός 
HIV, σύφιλη, τέτανος, κόνδυλοι. Σημάδια μόλυνσης είναι 
κοκκινίλα και ευαισθησία γύρω από το τατουάζ, αιμορραγία, 
πύον, αλλαγή χρώματος του δέρματος. 

Για να μπορέσει το άτομο που έχει αποκτήσει κάποιο 
τατουάζ να διαπιστώσει ότι έχει μολυνθεί με κάποια από τις 
παραπάνω ασθένειες, παρακάτω αναφέρονται μερικά στοιχεία 
και οι κλινικές εικόνες των ασθενών αυτών. 

 
 
ΗΠΑΤΙΤΙΔΑ Β 
 
Η ηπατίτιδα β οφείλετε σε ιό ο οποίος αποδείχθηκε ότι 

υπάρχει στο αίμα, στο σπέρμα, στα κολπικά υγρά και στο σίελο. 
Στη περίπτωση του τατουάζ μεταδίδεται μέσω μολυσμένης 
βελόνας. Ο ίκτερος είναι το κύριο σύμπτωμα της νόσου 

 
 
ΣΥΦΙΛΗ 
 
Η σύφιλη είναι χρόνια συστηματική, μολυσματική νόσος, η 

οποία οφείλεται στο τρεπόνημα το ωχρό ή ώχρα σπειροχαίτη το 
οποίο βρίσκεται  στο αίμα, τα ούρα, το σάλιο, τον ιδρώτα κ.α. 
και μεταδίδεται στη συγκεκριμένη περίπτωση από μολυσμένα 
εργαλεία για το τατουάζ. Συμπτώματα που μπορούν να 
εμφανιστούν είναι μελαγχρωματικά εξανθήματα, βλατιδώδη 
εξανθήματα, αλωπεκία, συφιλικές πλάκες κ.α. 
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ΚΟΝΔΥΛΩΜΑΤΑ 
 
Οι κόνδυλοι οφείλονται στον ιό HPV  και αποτελούνται από 

επάρματα αρχικά στο μέγεθος κεφαλής καρφίτσας και χρώμα 
ρόδινα, ενώ στη συνέχεια φθάνει στο μέγεθος της φακής. 

 
 
ΣΥΝΔΡΟΜΟ ΕΠΙΚΤΗΤΗΣ ΑΝΟΣΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑΣ(AIDS) 
 
To AIDS είναι επιδημική νόσος που οφείλεται σε ένα ρετροϊό 

HIV ο οποίος προκαλεί βλάβες στον αμυντικό μηχανισμό. Η 
πιθανότητα της μετάδοσης του ιού HIV υπάρχει, αν τα εργαλεία 
που θα χρησιμοποιηθούν είναι μολυσμένα με αίμα, είτε επειδή 
δεν είναι αποστειρωμένα και χρησιμοποιούνται σε δεύτερο 
πελάτη. Οι επαγγελματίες που εφαρμόζουν τατουάζ πρέπει να 
ενημερώνονται για τους τρόπους που ο ιός HIV μεταδίδεται και 
να παίρνουν τις απαραίτητες προφυλάξεις. Σύμφωνα με το 
κέντρο για ασθένειες ελέγχου και πρόληψης δεν έχουν 
αναφερθεί περιστατικά μετάδοσης του ιού.  

Εκδηλώσεις του AIDS είναι πνευμονία, γαστρεντερικές 
λοιμώξεις, μύκητες, καθώς και δερματικά προβλήματα όπως 
έρπης που υποτροπιάζει συχνά, οξυτενή κονδυλώματα, 
σμηγματορροική δερματίτιδα, άτυπα εξανθήματα κ.α. 

 
 
3.2.2 ΑΛΛΕΡΓΙΚΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ 
 
Αλλεργικές αντιδράσεις από τη χρωστική ύλη (ιδιαίτερα στη 

κόκκινη χρωστική) των τατουάζ είναι σπάνιες αυτό δεν σημαίνει 
όμως ότι δεν έχουν αναφερθεί ποτέ. Άνθρωποι ευαίσθητη ή 
αλλεργικοί σε ορισμένα μέταλλα μπορούν να αντιδράσουν στις 
χρωστικές ύλες και να προκληθούν ζημιές στην επιδερμίδα. 

Οι άνθρωποι που έχουν αλλεργία θα πρέπει να σκεφτούν 
πολύ σοβαρά τους κινδύνους μιας αναφυλαξίας. Οι 
επαγγελματίες του τατουάζ μπορούν να κάνουν μικρά τεστ 
στους πελάτες πριν την διαδικασία, σημαδεύοντας μια μικρή 
περιοχή πίσω απ’ το αφτί για να διαπιστώσουν αν το άτομο 
είναι αλλεργικό. 
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Εάν εμφανιστούν αλλεργικές αντιδράσεις τότε μπορεί να είναι 

ιδιαίτερα ενοχλητικές επειδή οι χρωστικές ουσίες μπορεί να είναι 
δύσκολο να αναιρεθούν. 

 
 
3.2.3 ΔΕΡΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ 
  
Οι δερματοστιξίες μπορούν να οδηγήσουν στις τοπικές 

βακτηριακές μολύνσεις. Τα χαρακτηριστικά σημάδια και τα 
συμπτώματα μιας μόλυνσης περιλαμβάνουν την ερυθρότητα, το 
κάψιμο, τη διόγκωση και μια ξηρότητα. Μερικές ανθεκτικές στα 
αντιβιοτικά μολύνσεις δερμάτων μπορούν να οδηγήσουν στην 
πνευμονία, τις μολύνσεις της κυκλοφορίας του αίματος. 
Δερματικές παθήσεις που μπορούν να εμφανιστούν είναι 
βακτηριακά δερματικά προβλήματα, δερματίτιδες, 
χηλοειδή, εγκαύματα, σταφυλόκοκκο, ψωρίαση, 
φλύκταινες κ.α. 

Παρακάτω αναφέρονται επίσης γενικά στοιχεία και 
συμπτώματα των παθήσεων αυτών για την άμεση 
αντιμετώπιση τους. 

 
ΕΓΚΑΥΜΑΤΑ 
 
Μετά την εφαρμογή του τατουάζ μπορουν να προκλειθούν 

εγκαύματα συνήθως πρώτου και 
δευτέρου βαθμου  

 
 
 
        
ΔΕΡΜΑΤΙΤΙΔΕΣ 
 
Οι δερματίτιδες που παρουσιάζονται από την εισχώρηση της 

χρωστικής ύλης ή από την επαφή μολυσμένων εργαλείων είναι 
δερματίτιδες εξ’ επαφής. Στη περιοχή εμφανίζονται ερυθρότητα, 
φυσαλίδες, διαβρώσεις, κνησμός. 

Εδώ για παράδειγμα το άτομο 
αυτό υπέστη εγκαύματα 
δευτέρου βαθμού στην 
περιοχή των κεραυνών 
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ΧΗΛΟΕΙΔΗ 
 
Τα χηλοειδή είναι ινώδεις σχηματισμοί διαφόρου σχήματος 

και μεγέθους, οι οποίοι εμφανίζονται στη προκειμένη 
περίπτωση πάνω στο τατουάζ για το λόγω ότι αποτελεί μια 
τραυματική ουλή. Εκδηλώνονται με τη μορφή ενδοδερμικής 
διόγκωσης και είναι επαρμένα, πολύ σκληρά, με επιφάνεια λεία 
ή καμιά φορά λοβώδη. Τις περισσότερες φορές είναι ανώδυνα, 
υπάρχουν όμως περιπτώσεις που είναι ευαίσθητα στην αφή ή 
είναι πολύ επώδυνα. 

 
 
ΣΤΑΦΥΛΟΚΟΚΚΙΑΣΕΙΣ 
 
Η πάθηση αυτή του δέρματος οφείλετε στον σταφυλόκοκκο ο 

οποίος παραμένει σαν σαπρόφυτο στις φυσικές κοιλότητες και 
στο δέρμα και γίνεται παθογόνος με την τοπική κάκωση που 
υφίσταται το δέρμα κατά τη διαδικασία του τατουάζ. 
Εμφανίζονται βλατίδες στην περιοχή οι οποίες με τον καιρό 
μετατρέπονται σε φλύκταινες αποξηραίνονται και 
δημιουργούνται εφελκίδες.  

 
 
ΨΩΡΙΑΣΗ 
 
Σπάνια έχει αναφερθεί εμφάνιση ψωρίασης μετά από την 

εφαρμογή ενός τατουάζ όμως είναι μια πιθανή παρενέργεια 
διότι μπορεί να εμφανιστεί και μετά από χτυπήματα και 
ερεθισμούς. Η βλάβη της ψωρίασης χαρακτηρίζεται από μια 
πλάκα ανυψωμένη από το υγιές δέρμα με έντονο ερυθρό 
χρώμα και καλύπτεται από λέπια ξερά, παχιά και αργυρόχροα, 
αν ξύσουμε τη βλάβη τα λέπια αρχίζουν να πέφτουν. 

 
 
 
 
 
 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑ                                                    ΚΟΥΚΟΥΛΑΤΟΥ ΘΕΚΛΑ 
(ιστορία-απόκτηση-αφαίρεση)                                   ΚΑΤΣΙΡΟΥΜΠΑ ΜΑΡΙΑ 
 

 32

 
ΦΛΥΚΤΑΙΝΕΣ 
 

Οι φλύκταινες έχουν 
μέγεθος από κεφάλι 
καρφίτσας περίπου και 
περιέχουν υγρό πύον. 
Κυρίως οφείλονται στο 
χρυσίζοντα σταφυλόκοκκο. 

 
 
Η μηχανή του τατουάζ 

δημιουργεί μια μικρή πληγή 
κάθε φορά που εισέρχεται 
στο δέρμα για να ρίξει μια 
σταγόνα μελάνι. Εφόσον 
καμία από αυτές τις πληγές 

δεν έχει την τάση για μόλυνση και μετάδοση ασθένειας, η όλη 
διαδικασία θα είναι ασφαλής. Γι’ αυτό είναι βασικό οι 
επαγγελματίες να χρησιμοποιούν αποστειρωμένα και μιας 
χρήσεως εργαλεία και γάντια για να προστατέψουν τους ίδιους 
αλλά και τους πελάτες τους  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΕΙΔΗ ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑΣ 
 
 
4.1 ΙΑΤΡΙΚΗ ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑ 
 
Η ιατρική δερματοστιξία, γίνεται για λόγους υγείας, 

χρησιμοποιείται σχεδόν αποκλειστικά για τους ακόλουθους δύο 
λόγους: 

 Σαν προειδοποίηση ότι ένας ασθενής πάσχει από μια 
χρόνια πάθηση που μπορεί να επιδεινωθεί ξαφνικά και 
που θα απαιτήσει την άμεση ειδική επεξεργασία. Ένα 
παράδειγμα είναι στην περίπτωση της σύμφυτης 
επινεφρίδιου υπερπλασίας, στην οποία οι ασθενείς 
μπορεί να χρειαστούν τη στεροειδή θεραπεία 
αντικατάστασης κατά τη διάρκεια της συνηθισμένης 
ασθένειας  

 Σαν ενίσχυση στην ακτινοθεραπεία. Προκειμένου να 
ελαχιστοποιηθεί η ζημιά στους περιβάλλοντες ιστούς, ο 
ραδιοθεραπευτής επιδιώκει να κρατήσει τον 
ακτινοβολημένο τομέα όσο το δυνατόν μικρότερο. Ο 
χαρακτηρισμός διάφορων σημείων στο σώμα με τις 
δερματοστιξίες μπορεί να βοηθήσει τον ραδιοθεραπευτή 
να ρυθμίσει την ακτίνα κατάλληλα. 

 
 

4.2 ΦΥΣΙΚΕΣ ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΕΣ 
 

Σύμφωνα με George Orwell, ανθρακωρύχοι θα μπορούσαν 
να αναπτύξουν τις χαρακτηριστικές δερματοστιξίες εξ αιτίας της 
σκόνης άνθρακα που μπαίνει στις πληγές. Αυτό μπορεί επίσης 
να εμφανιστεί με τις ουσίες όπως η πυρίτιδα. Ομοίως, μια 
τραυματική δερματοστιξία εμφανίζεται όταν τρίβεται μια ουσία 
όπως η άσφαλτος σε μια πληγή ως αποτέλεσμα κάποιου 
ατυχήματος ή τραύματος. Αυτές είναι ιδιαίτερα δύσκολο να 
αφαιρεθούν δεδομένου ότι τείνουν να διαδοθούν σε διαφορετικά 
στρώματα του δέρματος, και το σημάδι ή ο μόνιμος 
αποχρωματισμός είναι σχεδόν αναπόφευκτο ανάλογα με τη 
θέση. Επιπλέον, η διάστιξη του ούλων κατά τη διάρκεια  
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τοποθέτησης σφραγισμάτων και της αφαίρεσης τους είναι 
δυνατή και μη ασυνήθιστη.  
 

 
4.3 ΜΟΝΙΜΟ ΜΑΚΙΓΙΑΖ 
 
Το μόνιμο μακιγιάζ συναντάται πίσω τουλάχιστον στην 

έναρξη του 20ού αιώνα, αν και η φύση του κρύβεται στις 
πρόωρες ημέρες του. Ο George Burchett, ένας σημαντικός 
άνθρωπος για την ανάπτυξη της τεχνικής όταν έγινε γνωστός 
στο 1910 και τη δεκαετία του '20,  περιγράφει στα 
απομνημονεύματά του πώς τα σαλόνια ομορφιάς διαστίξαν 
πολλές γυναίκες εν αγνεία τους,  προσφέροντας το ως 
"επεξεργασία χροιών... της έγχυσης των φυτικών χρωστικών 
ουσιών κάτω από το ανώτερο στρώμα του δέρματος". 

 
 
4.3.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΜΟΝΙΜΟ ΜΑΚΙΓΙΑΖ 
 
Μόνιμο μακιγιάζ, ή καλλυντική διάστιξη είναι μια διαδικασία 

με την οποία οι απολύτως φυσικές χρωστικές ουσίες 
εμφυτεύονται κάτω από την 
επιδερμίδα (κορυφαίο στρώμα 
του δέρματος), στο δερμικό 
στρώμα (δεύτερο στρώμα του 
δέρματος), από την εισαγωγή 
μικροϋπολογιστών. Αυτή η 
τεχνική έχει αναπτυχθεί ιατρικά 
και έχει σχεδιαστεί 
συγκεκριμένα για μια ασφαλή 

μόνιμη εφαρμογή. ενισχύοντας χρώματα στο δέρμα του 
προσώπου, των χειλιών και των βλέφαρων. Χρησιμοποιείται 
επίσης για να παραγάγει τα τεχνητά φρύδια, ιδιαίτερα στους 
ανθρώπους που τα έχουν χάσει συνεπεία των γηρατειών, 
ασθένεια, όπως αλωπεκία, η χημειοθεραπεία ή μια γενετική 
διαταραχή, και για να μεταμφιέσει τα σημάδια και τα άσπρα 
σημεία στο δέρμα όπως στο λευκόδερμα. Το μόνιμο μακιγιάζ 
αρμόζει σε όλους τους τύπους ανθρώπων. Έτσι όλοι μπορούν 
να είναι πάντα άψογα μακιγιαρισμένοι χωρίς να χάνουν 
καθημερινά πολύτιμο χρόνο. Ειδικότερα σε αυτούς που 
δραστηριοποιούνται σε σπορ, όπως κολύμβηση ή άλλα 
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αθλήματα που προκαλούν έντονη εφίδρωση, επίσης είναι 
κατάλληλο για άτομα που υποφέρουν από αλλεργίες σχετικές 
με τη χρήση καλλυντικών, σε άτομα με κακή όραση και 
αδυναμία κινήσεων. Χρησιμοποιείται επίσης για να 
αποκαταστήσει ή να ενισχύσει το διακείμενο ιστό του στήθους, 
όπως μετά από τη χειρουργική επέμβαση στηθών. 
 

Τα άτομα που θα ωφελούνταν από το μόνιμο μακιγιάζ  είναι 
τα παρακάτω: 

* Ο καθένας από τις νεολαίες ή τους ηλικιωμένους, οι 
οποίοι επιθυμούν μια φυσική αύξηση στην εμφάνισή 
τους 

* Αυτοί που θέλουν  να κερδίζουν χρόνο κάθε ημέρα.  
* Έχουν  αραιά, ή πολύ ελαφριά φρύδια.  
* Είναι αλλεργικοί στα καλλυντικά προϊόντα.  
* Έχουν  υπερευαίσθητα μάτια. 
* Έχουν  αραιά μαστίγια.  
* Έχουν οπτικούς περιορισμούς 
* Έχουν  ασταθή ή αρθριτικά χέρια. 
* Διασκεδαστές, ηθοποιοί και πρότυπα.  
* Θέλουν  να φαίνονται φυσικά όμορφοι, πάντα. 
* Θέλουν την ευκολία της σύνθεσης που δεν θα λεκιάσει, 

δεν θα λερώσει ή  θα ξεβαφτεί.  
 
 
Ποιο συγκεκριμένα 

 
ü ΕΓΚΑΥΜΑΤΑ : Από τη στιγμή που έχει θεραπευτεί το 

δέρμα το οποίο είχε υποστεί εγκαύματα ή έχει παρέλθει 
ένας χρόνος μετά από την επέμβαση για την 
αποκατάσταση του δέρματος μέσω μοσχεύματος, η 
μικροεπέμβαση της φυσικής χρωμάτωσης των ιστών 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την συγκάλυψη ή την 
ανάμιξη των χρωμάτων μέσα από τις υπάρχουσες 
δερματικές αποχρώσεις. 

 
ü ΦΡΥΔΙΑ : το μόνιμο 

μακιγιάζ διορθώνει 
,προσθέτει τονίζει ή 
αλλάζει το σχήμα των 
φρυδιών , αναδεικνύοντας τα 

χαρακτηριστικά και την φυσιογνωμία του προσώπου. 
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ü ΜΑΤΙΑ :  με την εφαρμογή του 
μόνιμου χρώματος στις βάσεις 
των βλεφαρίδων τονίζονται τα 
μάτια  και είναι πάντα έτοιμα 
μακιγιαρισμένα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
ü ΔΙΑΚΕΙΜΕΝΟΣ ΙΣΤΟΣ ΣΤΗΘΟΥΣ : Μετά την ολοκλήρωση  

 
της χειρουργικής επέμβασης για 
την αποκατάσταση της περιοχής, 
η μέθοδος της φυσικής 
χρωμάτωσης χρησιμοποιείται για τη δημιουργία ή το 
χρωματισμό της σκουρόχρωμης περιοχής γύρω από τη θηλή 
του στήθους. Αυτό συνήθως βοηθά στη συγκάλυψη των 
σημαδιών ή ουλών και τη βελτίωση της εμφάνισης 

 
ü ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΧΕΙΛΙΩΝ- 

ΧΕΙΛΗ : οι φυσικές 
γραμμές των χειλιών 
διορθώνονται , 
τελειοποιούνται και 
διακρίνονται καλύτερα με 
αποτέλεσμα ένα τέλειο και 
νεανικό στόμα. Επίσης 
ελαττώνονται σημαντικά οι 
κάθετες ρυτίδες που    
δημιουργούνται γύρω από 
τα χείλη έτσι ώστε το 
κραγιόν να παραμένει 
πάντα σταθερό. Μόνιμο 
μακιγιάζ προστίθεται σε 
όλη την επιφάνεια των 
χειλιών για στόμα 
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χυμώδες και αισθησιακό. 
 
ü ΔΙΟΡΘΩΤΙΚΟ ΜΑΚΙΓΙΑΖ :  η αποκατάσταση  << βλάβης   

 

>> στο πρόσωπο ή το σώμα επιταχύνεται με 
μόνιμο μακιγιάζ. Δίνει την ευκαιρία σε 
ανθρώπους να ξαναδούν τον εαυτό τους 
διορθώνοντας ανεπιθύμητα σημάδια από 
τραυματισμούς , εγκαύματα , αλλοιώσεις  από 
ασθένειες όπως λεύκη, αλωπεκία, ή ανάπλαση 
της θηλής του μαστού από εγχείρηση.  Επίσης 
υπάρχει η δυνατότητα κάλυψης  και διόρθωσης 
προηγούμενων  ανεπιθύμητων εργασιών.  
Ανάλογα με την περίσταση, ο τρόπος που επιδρά η μέθοδος 
της φυσικής χρωμάτωσης μπορεί να συμβάλει στο να 
αναζωογονηθεί η περιοχή και στο να απαλύνει το χρώμα των 
ιστών των σημαδιών ή των ουλών. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

4.3.2 ΧΡΩΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 
 
 Οι χρωστικές ουσίες που χρησιμοποιούνται έχουν φτιαχτεί 

ειδικά για την καλλυντική εφαρμογή. Κατασκευάζονται μέσο 
μιας διαδικασίας που ανταποκρίνεται στο υψηλότατο επίπεδο 
σύγχρονης τεχνολογίας για τη δημιουργία χρωμάτων 
μεγαλύτερης αποχρωστικής δύναμης.  Δεν πρέπει να συγκριθεί  
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με την παραδοσιακή διάστιξη, στην οποία οι μόνιμα χρωστικές 
ουσίες και τα μελάνια δερμάτων τοποθετούνται στο δέρμα. 

Περισσότερες από πενήντα διαφορετικές χρωστικές ουσίες 
και σκιές είναι σε χρήση, και ο κατάλογος συνεχίζει να 
αυξάνεται. Αν και διάφορες πρόσθετες ουσίες χρώματος 
εγκρίνονται για τη χρήση στα καλλυντικά, κανένα δεν εγκρίνεται 
για την έγχυση στο δέρμα. Η χρησιμοποίηση μιας απαράδεκτης 
πρόσθετης ουσίας χρώματος σε ένα μελάνι δερματοστιξιών 
καθιστά το μελάνι αλλοιωμένο. Πολλές χρωστικές ουσίες που 
χρησιμοποιούνται στα μελάνια δερματοστιξιών δεν εγκρίνονται 
για την επαφή  με το δέρμα. Μερικά είναι βιομηχανικά 
χρώματα που χρησιμοποιούνται για τη βαφή αυτοκινήτων και το 
μελάνι των εκτυπωτών. 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες και άλλες χώρες, τα μελάνια που 
χρησιμοποιούνται στο μόνιμο μακιγιάζ και οι χρωστικές ουσίες 
σε αυτά τα μελάνια υπόκεινται στον κανονισμό FDA ως 
καλλυντικά και πρόσθετες ουσίες χρώματος. 
 
  
 

4.3.3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
Πολλά αποτελέσματα είναι συνήθως καλά, και συχνά είναι 

μιμητικά των τοπικά εφαρμοσμένων καλλυντικών. Η ικανότητα 
και η εμπειρία του καλλιτέχνη δερματοστιξιών είναι θεμελιώδεις. 
Πριν εφαρμοστεί το μόνιμο μακιγιάζ, θα ήταν καλό να γνώριζαν 
οι πελάτες τα πιθανά προβλήματα που μπορεί να εμφανιστούν 
στην αργότερα αφαίρεση τους και των περιπλοκών που 
μπορούν να ακολουθήσουν. Όπως με τη διάστιξη, το μόνιμο 
μακιγιάζ μπορεί να πάρει αρκετές  συνεδρίες και μπορεί να 
παρουσιάσει κάποια ελάχιστη ταλαιπωρία (αν και οι τεχνικοί θα 
χρησιμοποιήσουν ένα τοπικό αναισθητικό για να βοηθήσουν να 
μειώσουν οποιαδήποτε ταλαιπωρία) 

Το αποτέλεσμα φαίνεται "σκληρό" αμέσως μετά από την 
εφαρμογή, αλλά γίνεται κάπως φυσικότερο (τόσο φυσικός όπως 
μπορεί να είναι το μακιγιάζ) μετά από μερικές εβδομάδες. 

Το μόνιμο μακιγιάζ μπορεί να είναι χρήσιμο για τις γυναίκες 
που επιθυμούν να έχουν μακιγιάζ, αλλά δεν μπορούν να το 
εφαρμόσουν εύκολα επειδή μπορεί να έχουν κάποιες  
αλλεργικές αντιδράσεις στα καλλυντικά του μακιγιάζ ή να έχουν 
προβλήματα όρασης.  
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Η χρώση του μόνιμου μακιγιάζ μπορεί να εξασθενίσει κατά 
τη διάρκεια του χρόνου,. Ποικίλοι παράγοντες επηρεάζουν τη 
μακροζωία του μόνιμου μακιγιάζ. Υπεριώδης έκθεση από τον 
ήλιο η τους θαλάμους μαυρίσματος, τα διάφορα φάρμακα, το 
υπερβολικά ξηρό δέρμα, και το κάπνισμα είναι όλοι οι 
παράγοντες που μπορούν να έχουν επιπτώσεις σε αυτό. Άλφα - 
υδροξύ, και το glycolic οξύ πρέπει να κρατηθούν μακριά από τις  
περιοχές που εφαρμόζεται. Αυτά τα είδη ουσιών πέφτουν 
μακριά από τα κορυφαία στρώματα του δέρματος και τελικά του 
στρώματος στα οποία η χρωστική ουσία έχει εμφυτευθεί.  
Αντιηλιακό στα φρύδια, γυαλιά ηλίου για το eyeliner, και spf στα 
χείλια θα παρατείνουν πολύ την αποτελεσματική ζωή αυτών 
των διαδικασιών.  

 Τα χρώματα θα εμφανιστούν σκοτεινότερα και κάπως 
αφύσικα για τις πρώτες-πρώτες ημέρες, αλλά έπειτα φωτίζουν 
απολύτως σε έναν φυσικό χρώμα που φαίνονται κατά τη 
διάρκεια των  ακόλουθων  εβδομάδων. Τα χρώματα χρωστικών 
ουσιών μπορούν να έχουν ως αποτέλεσμα μαλακό και φυσικό 
κοίταγμα, ή λίγο πιο δραματικό. Εάν επιδιώκεται, το τελικό 
αποτέλεσμά σας μπορεί να εμβαθυθεί με πρόσθετες 
εφαρμογές, ή να φωτιστεί ελαφρώς. Το μόνιμο μακιγιάζ 
προκαλεί ένα κύμα του ενθουσιασμού, και έχει ξεσηκώσει την 
καλλυντική εφαρμογή. Γίνεται σίγουρα η σύνθεση του 
μέλλοντος. 
 

Η διαδικασία πονάει; 
 Αυτό μπορεί να ποικίλει σύμφωνα με το κατώτατο όριο πόνου 
κάθε ατόμου, εντούτοις, τοπικά αναισθητικά χρησιμοποιούνται 
στην περιοχή και ελαχιστοποιεί την ταλαιπωρία. Οι 
περισσότεροι άνθρωποι περιγράφουν μια ήπια αίσθηση 
τσιμπήματος. 

 
 

4.3.4 ΧΡΟΝΟΣ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
 
Οι χρόνοι ποικίλλουν σύμφωνα με την ευαισθησία του 

ατόμου, την υδάτωση, την πυκνότητα, την ελαστικότητα, και το 
γενικό ορό του δέρματος. Η άδεια του χρόνου των αναισθητικών  
να εφαρμοστούν, εμφύτευση της χρωστικής ουσίας, και κάποιος 
τελικός λεπτός συντονισμός της διαδικασίας, μέσος χρόνος για 
την αρχική επίσκεψη είναι οι ακόλουθοι:  
1 + ώρες για το eyeliner  
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1-2 ώρες για τα φρύδια ή το περίγραμμα των χειλιών   
2 + ώρες για το πλήρες χειλικό χρώμα  

 
Τέσσερις έως έξι εβδομάδες μετά από την αρχική εφαρμογή, 

μια ακόλουθη επίσκεψη μπορεί να απαιτηθεί για να 
τελειοποιήσει τις γραμμές ή το χρώμα. Αυτή η επίσκεψη δεν 
απαιτεί τόσο χρόνο όσο την αρχική διαδικασία. Δεν υπάρχει 
καμία πρόσθετη δαπάνη για αυτήν την επίσκεψη. 
 

 
Πόσο η μόνιμη καλλυντική σύνθεση κοστίζει;  
 
Το μέσο κόστος ανά διαδικασία ποικίλλει κάπως ανάλογα με 

την περιοχή του αλλά και του σαλονιού ή της κλινικής, και στα 
προσόντα του τεχνικού, αλλά συνήθως υπολογίζεται κατά μέσο 
όρο μεταξύ 350€-600€. Η παραϊατρική εργασία χρεώνεται 
κανονικά σε 150€ έως 250€ ανά ώρα. Το κόστος της 
διαδικασίας δεν πρέπει να είναι το σημαντικότερο ζήτημα κατά 
τη διαβούλευση ενός πιθανού τεχνικού.  
 
 

4.3.5 ΑΦΑΙΡΕΣΗ 
 

Όπως με τις δερματοστιξίες, το μόνιμο μακιγιάζ μπορεί να 
είναι δύσκολο να αφαιρεθεί. Οι κοινές τεχνικές που 
χρησιμοποιούνται για αυτό είναι λέιζερ, dermabrasion (φυσική ή 
χημική αποφλοίωση), scarification και χειρουργική αφαίρεση. 
Μια άλλη ενδιαφέρουσα τεχνική είναι αυτή που καλύπτει, 
προσθέτοντας μια νέα χρωστική ουσία που αντιδρά στο χρώμα 
δερματοστιξιών και μιμείται το κανονικό χρώμα δερμάτων. Η 
αφαίρεση είναι συχνά ακόμα και πιο επίπονη και επίμοχθη από 
τη διάστιξη. 
 

 
 
4.3.6 ΑΝΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΠΛΟΚΕΣ 
 
Όπως με τις δερματοστιξίες, έτσι και στο μόνιμο μακιγιάζ 

,μπορούμε να έχουμε περιπλοκές, όπως αλλεργίες στις 
χρωστικές ουσίες, δημιουργία σημαδιών, granulomas και των 
keloids, δέρμα που ραγίζει, που ξεφλουδίζει, που βγάζει 
φουσκάλες και τοπική μόλυνση. Η χρήση των μη 
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αποστειρωμένων  οργάνων διάστιξης μπορεί να μολύνει τον 
ασθενή με τις σοβαρές ασθένειες όπως  ο HIV και η ηπατίτιδα. . 
Τα προβλήματα αφαίρεσης μπορούν επίσης να ακολουθήσουν, 
λόγω στη δυσαρέσκεια ή την μετάνοια του ασθενούς, και 
μπορούν να είναι ιδιαίτερα δύσκολο να αναιρεθούν σε σημεία 
όπως τα βλέφαρα και τα χείλια χωρίς να αφήσουν μόνιμα 
προβλήματα. Πρόσφατα (2004), το FDA έχει εκθέσει 
περισσότερα από 50 ανεπηθημιτες ενέργειες που συνδέονται 
σε ένα συγκεκριμένο μάρκα μελανιού, το ποιο αποσύρθηκε από 
την αγορά και προκάλεσε σε μερικές περιπτώσεις σοβαρές 
δυσμορφίες, με συνέπεια τη δυσκολία στην κατανάλωση και την 
ομιλία. 

Μερικοί άνθρωποι με μόνιμο μακιγιάζ έχουν δηλώσει 
διόγκωση ή κάψιμο στις επηρεασθείς περιοχές όταν 
υποβλήθηκαν στην απεικόνιση μαγνητικής αντήχησης (MRI). Η 
πιθανή αιτία είναι μαγνητική παρέμβαση με τα μεταλλικά 
συστατικά (οξείδιο σιδήρου) μερικών χρωστικών ουσιών που 
χρησιμοποιούνται στη δερματοστιξία. 
 
 

Το μόνιμο μακιγιάζ γίνεται γρήγορα η πρόσφατή τάση στην 
αισθητική  χειρουργική επέμβαση. Όταν εισήχθη αρχικά το 
μόνιμο μακιγιάζ αντιμετωπίστηκε  ως περίεργη μανία που θα 
εξαφανιζόταν γρήγορα όσο οι  άνθρωποι μάθαιναν  
περισσότερα για τη διαδικασία και τις δαπάνες της. Ακριβώς το 
αντίθετο έχει συμβεί, η ζήτηση για μόνιμο μακιγιάζ έχει αυξηθεί 
γρήγορα κατά τη διάρκεια των ετών στο σημείο όπου αυτό έχει 
γίνει ένας αυξανόμενος τομέας για εκείνους που 
περιλαμβάνονται στη βιομηχανία φροντίδας δέρματος. 

Είναι σημαντικό να βρεθεί ένας εκπαιδευμένος 
επαγγελματίας εάν ενδιαφέρεστε για μόνιμο μακιγιάζ. Πολλά 
στούντιο αισθητικής και SPA που ασχολούνται με τη φροντίδα 
δέρματος συνήθως είτε θα διατηρήσουν τις υπηρεσίες ενός 
καταρτισμένου καλλιτέχνη είτε αυτοί θα είναι σε θέση να 
παρέχουν σε σας την παραπομπή. Μια άλλη άριστη πηγή είναι 
μια από τις πολλές υπηρεσίες παραπομπής Διαδικτύου που 
ειδικεύονται σε μόνιμο μακιγιάζ. Μπορούν συνήθως να σας 
φέρουν σε επαφή με έναν καλλιτέχνη στην περιοχή σας και θα 
έχουν τις παραπομπές και τις εκτιμήσεις 

Πρέπει να θυμάστε ότι αυτή η διαδικασία προορίζεται να 
διαρκέσει μια διάρκεια ζωής και πρέπει να θεωρήσετε τα 
μακροπρόθεσμα πλεονεκτήματα τα όχι μόνο βραχυπρόθεσμα 
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οφέλη όπως η τιμή όταν αποφασίζετε να εκτελέσετε τη 
διαδικασία. Επίσης, είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι μερικοί 
άνθρωποι βρίσκουν τη διαδικασία ανήσυχη και είναι απρόθυμοι 
να την υπομείνουν για μια μακριά χρονική περίοδο. Τέλος, 
υπάρχουν κίνδυνοι, αν και ανήλικος που πρέπει να λάβετε 
υπόψη. Πρήζεται συνήθως γύρω από την περιοχή που έχει γίνει 
το μόνιμο μακιγιάζ αλλά είναι για μια μικρή χρονική περίοδο. 
Μπορεί επίσης να υπάρξει κάποια ταλαιπωρία στο δέρμα 
καθώς η περιοχή θεραπεύει. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.4 ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΕΣ (ΧΕΝΑ) 

 
Χένα, είναι ένας χρωματισμός του 

δέρματος που γίνεται από τα φύλλα ενός 
είδους θάμνου που ονομάζεται Henna. 
Εγκρίνεται μόνο για τη χρήση ως 
χρωστική ουσία για τα μαλλιά , όχι για την 
άμεση εφαρμογή στο δέρμα. 
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4.4.1 ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΘΑΜΝΟΥ 
HENNA 

 
Η Χένα η σκόνη που 

παράγεται από το φυτό Henna , 
παράγει ένα κόκκινο-πορτοκαλί 
μόριο χρωστικής ουσίας. Αυτό το 
μόριο έχει μια συγγένεια με τη 
σύνδεση της  πρωτεΐνης, και έτσι 
έχει χρησιμοποιηθεί στο δέρμα, 
την τρίχα, τα νύχια.  

Ο θάμνος Henna καλλιεργείται 
στη τροπική Σαβάνα και στη 
τροπική ξηρά ζώνη, στα 
γεωγραφικά πλάτη μεταξύ 15° 
και 25°, και παράγει την 
υψηλότερη περιεκτικότητα σε 
χρωστικές ουσίες στις 
θερμοκρασίες μεταξύ 35°C και 
45°C. Δεν αναπτύσσεται όπου οι 
ελάχιστες θερμοκρασίες είναι 
κάτω από 11°C. Οι θερμοκρασίες 
κάτω από 5°C θα σκοτώσουν τις 
henna εγκαταστάσεις. Το μόριο 

των χρωστικών ουσιών, συγκεντρώνεται πρώτιστα στα φύλλα, 
και είναι στα πιο υψηλά επίπεδα στους μίσχους του φύλλου. Τα 
προϊόντα που πωλούνται ως "μαύρο henna" ή "ουδέτερο 
henna" δεν γίνονται από αληθινό henna, αλλά μπορούν να 
παραχθούν από το λουλάκι ή cassia, και μπορούν να περιέχουν 
μη καταχωρημένες χρωστικές ουσίες και χημικές ουσίες.  

Το Henna είναι εμπορικά καλλιεργημένο στη δυτική Ινδία, το 
Πακιστάν, το Μαρόκο, την Υεμένη, το Ιράν, το Σουδάν και τη 
Λιβύη. Προς το παρόν η περιοχή Pali του Rajasthan είναι ο 
βαρύτερα καλλιεργημένος henna χώρος παραγωγής στην Ινδία, 
με πάνω από 100 henna επεξεργαστές που λειτουργούν στην 
πόλη Sojat.  

Αν και η henna έχει χρησιμοποιηθεί για την τέχνη σωμάτων 
και το χρωματισμό της τρίχας από την εποχή του χαλκού, είχε 
μια πρόσφατη αναγέννηση στην τέχνη σωμάτων λόγω στις 
βελτιώσεις στην καλλιέργεια και την επεξεργασία.  

Η λέξη "henna" προέρχεται από το αραβικό όνομα Hina για. 
Στην ινδική υπο-ήπειρο, υπάρχουν πολλές διάφορες λέξεις 
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όπως Mehndi στη βόρεια Ινδία, το Πακιστάν και το 
Μπαγκλαντές. Στις αραβόφωνες χώρες στη βόρεια Αφρική και 
τη Μέση Ανατολή η αραβική λέξη είναι Hina. 

Σε Ταμίλ (νότια Ινδία, Σινγκαπούρη, Μαλαισία, Σρι Λάνκα) 
καλείται ως "Marudhaani", και χρησιμοποιείται ως επίγεια 
φρέσκα φύλλα παρά ως ξηρά σκόνη. Στην Ινδία, Andra 
Pradesh, είναι γνωστό ως gorintaaku. Χρησιμοποιείται στα 
διάφορα φεστιβάλ και τους εορτασμούς και χρησιμοποιείται από 
τις γυναίκες και τα παιδιά. 

Το Henna έχει πολλές παραδοσιακές και εμπορικές χρήσεις, 
η πιο κοινή της ύπαρξη είναι ως χρωστική ουσία για την τρίχα, 
το δέρμα και τα νύχια. Χρησιμοποιήθηκε ως χρωστική ουσία 
τρίχας στα ινδικά αρχεία δικαστηρίων περίπου 400 μ.Χ, στη 
Ρώμη κατά τη διάρκεια της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας. 
Απαριθμήθηκε στα ιατρικά κείμενα του παπύρου Ebers (Συρία 
και Αίγυπτος) ως ιατρικό χορτάρι. Στο Μαρόκο, το μαλλί είναι 
βαμμένο και διακοσμημένο με henna, για να αποκρούει κάποια 
παράσιτα ή έντομα. 

 
 
4.4.2 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΑΣΤΑΣ 
 
Η εφαρμογή της Χένα γίνεται με την τοποθέτηση της στο 

δέρμα. Η χρωστική αυτή εξαπλώνεται μόνο στα ανώτερα 
επίπεδα της επιδερμίδας. Τα φρέσκα henna φύλλα θα 
λεκιάσουν το δέρμα εάν συνθλίβονται 
με ένα απαλά όξινο υγρό. Αυτό θα 
λεκιάσει το δέρμα, αλλά είναι δύσκολο 
να διαμορφωθούν τα περίπλοκα 
σχέδια από τα χονδροειδή 
συντριμμένα φύλλα.  

Η εμπορικά διαθέσιμη henna 
σκόνη γίνεται με την ξήρανση των henna φύλλων και την άλεση 
κατόπιν η σκόνη κοσκινίζεται. Αυτή η σκόνη αναμιγνύεται με το 
χυμό λεμονιών, το ισχυρό τσάι, ή άλλα απαλά όξινα υγρά. Το 
μίγμα θα πρέπει να αφεθεί για 4 έως 12 ώρες έτσι ώστε η 
κυτταρίνη των φύλλων  να μπορέσει να διαλυθεί.  
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4.4.3 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΠΑΣΤΑΣ  
 
Εφόσον το μίγμα της σκόνης είναι έτοιμο θα το εφαρμόσουμε 

στο δέρμα σχεδιάζοντας το σχήμα που θέλει το άτομο. Έπειτα 
θα απορροφηθεί από τα ανώτερα στρώματα της επιδερμίδας. 
Θα πρέπει να μείνει ακάλυπτο το σημείο εκείνο του σώματος 
για τουλάχιστον μία ώρα για να μπορέσει να στεγνώσει. Επειδή 
όμως υπάρχει περίπτωση να μην μπορεί το δέρμα να 
απορροφήσει όλη την ποσότητα μέσα στο μίγμα θα πρέπει να 
τοποθετήσουμε  και λίγη ζάχαρη ή χυμό λεμονιού. 

 Όταν το χρώμα στεγνώσει στην επιφάνεια θα υπάρχουν 
μερικά υπολοίματα τα οποία αφαιρούνται με το ξύσιμο. Το 
χρώμα αρχικά θα  είναι πορτοκαλί, αλλά θα σκουραίνει κατά τη 
διάρκεια των επόμενων τριών ημερών σε έναν καφεκόκκινο.  
Οι προσωρινές δερματοστιξίες, όπως εκείνες που εφαρμόζονται 
στο δέρμα με ένα κομμάτι βρεγμένου βαμβακιού, εξασθενίζουν 
αρκετές ημέρες μετά από την εφαρμογή. Το βράσιμο στον ατμό 
ή η θέρμανση του henna σχεδίου θα σκουραίνει το λεκέ, είτε 
κατά τη διάρκεια του χρόνου που η κόλλα είναι ακόμα στο 
δέρμα, ή μετά από την κόλλα έχει αφαιρεθεί.  

 
 
4.4.4 ΑΛΛΕΡΓΙΚΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ 
 
Οι αλλεργικές αντιδράσεις από τη φυσική henna είναι 

σπάνιες. Η αρχή μιας αντίδρασης από φυσικό henna 
εμφανίζεται μέσα σε μερικές ώρες, με συμπτώματα που είναι 
φαγούρα, δύσπνοια, πίεση στο στήθος. Μερικοί άνθρωποι 
έχουν μια αλλεργική αντίδραση σε μερικά ορυκτέλαια που 
χρησιμοποιούνται για το μίγμα, και άλλοι είναι αλλεργικοί στο 
χυμό λεμονιών που χρησιμοποιείται συχνά για να αναμίξει το 
henna. Το μόριο των χρωστικών ουσιών henna, μπορεί να 
προκαλέσει την αιμολυτική οξείδωση στους ανθρώπους που 
έχουν G6PD, ένας κληρονομημένος τύπος αίματος. Μια μεγάλη 
εφαρμογή henna σε ένα παιδί με G6PD (όπως το κρανίο και τα 
πέλματα) μπορεί να προκαλέσει την αυστηρή αιμολυτική κρίση 
και μπορεί να είναι μοιραία. 

Δεδομένου ότι η henna παράγει μια καφετιά, πορτοκαλής-
καφετιά, ή καφεκόκκινη απόχρωση, άλλα συστατικά πρέπει να 
προστεθούν για να παραγάγουν άλλα χρώματα, όπως εκείνα 
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που πωλούνται ως "μαύρο henna" και "μπλε henna." 
Αποκαλούμενο "μαύρο henna" μπορεί να περιέχει πίσσα 
άνθρακα. Αυτό το συστατικό μπορεί να προκαλέσει τις 
αλλεργικές αντιδράσεις σε μερικά άτομα. Η μόνη νομική χρήση 
του συστατικού αυτού στα καλλυντικά είναι ως χρωστική ουσία 
τρίχας. Δεν εγκρίνεται για την άμεση εφαρμογή στο δέρμα. 
Ακόμη και οι καφετιές σκιές των προϊόντων που πωλούνται ως 
henna μπορούν να περιέχουν άλλα συστατικά που 
προορίζονται για να τους καταστήσουν σκοτεινότερους ή να 
καταστήσουν το λεκέ στο τέλος μακρύτερο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑΣ 
 

 
Ένα κοινό πρόβλημα που μπορεί να αναπτυχθεί με τις 

δερματοστιξίες  και το μόνιμο μακιγιάζ είναι η επιθυμία να 
αφαιρεθούν. Το τατουάζ συνήθιζε να είναι ένας μόνιμος και 
αναντίστρεπτος καλλωπισμός του δέρματος μας. Όμως τα 
τελευταία χρόνια οι δερματολογικές επεμβάσεις έχουν 
αναπτύξει ασφαλές και αποτελεσματικές τεχνικές για μια 
επιτυχή αφαίρεση των ανεπιθύμητων τατουάζ. Η πλήρης 
αφαίρεση, εντούτοις, δεν είναι συχνά δυνατή, και η δαπάνη και 
ο πόνος της αφαίρεσης τους χαρακτηριστικά θα είναι 
μεγαλύτερη από τη δαπάνη και τον πόνο της εφαρμογής τους. 

 
 
5.1 ΑΙΤΙΑ ΑΦΑΙΡΕΣΗΣ ΤΑΤΟΥΑΖ 
 
Οι ασθενείς επιθυμούν την αφαίρεση των τατουάζ για 

διάφορους λόγους, κοινωνικούς, πολιτιστικούς ή ψυχολογικούς. 
Μερικοί ασθενείς εμφανίζουν αλλεργική αντίδραση σ’ ένα 
τατουάζ ακόμη και μερικά χρόνια μετά την εφαρμογή του.  

Μερικές δερματοστιξίες που αρχικά ήταν ικανοποιητικές με 
τα χρόνια τα χρώματα μπορούν να εξασθενίσουν και το σχέδιο 
να μην είναι το ίδιο ικανοποιητικό. Εάν ο καλλιτέχνης 
δερματοστιξιών εγχέει το χρώμα πάρα πολύ βαθειά στο δέρμα, 
οι χρωστικές ουσίες μπορούν να μεταναστεύσουν πέρα από τις 
αρχικές περιοχές, με συνέπεια μια θολωμένη εμφάνιση. Μπορεί 
επίσης το άτομο που έχει αποκτήσει κάποιο τατουάζ να 
θεωρήσει ότι η δερματοστιξία δεν εγκαθιστά πλέον την 
τρέχουσα εικόνα του ή ότι το μοντέρνο γι’ αυτόν κάποτε τατουάζ 
τώρα να είναι παλιό. 

Μια άλλη αιτία της δυσαρέσκειας είναι ότι το ανθρώπινο 
σώμα αλλάζει κατά τη διάρκεια του χρόνου, και η μορφή του 
τατουάζ παραμορφώνετε. Το μόνιμο μακιγιάζ που κάποτε 
φαινόταν  κολακευτικό μπορεί αργότερα να διαφωνήσει με τους 
μεταβαλλόμενους τόνους του δέρματος και του προσώπου.  

Οι περισσότεροι άνθρωποι λατρεύουν το τατουάζ τους και το 
κρατάν για μια ζωή. Όμως υπάρχει κι ένας μεγάλος αριθμός 
ανθρώπων που αποφασίζουν μετά από χρόνια ότι δεν τους  
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αρέσει το τριαντάφυλλο στον αστράγαλο τους ή το φίδι στο 
μπράτσο άλλο πια. Ή χώρισαν με τον φίλο τους και δεν θέλουν 
πια τα αρχικά του/της στη κοιλιά τους. 

 
 
5.2 ΜΠΟΡΟΥΝ ΟΛΑ ΤΑ ΤΑΤΟΥΑΖ ΝΑ ΑΦΑΙΡΕΘΟΥΝ; 
 
Οι περισσότεροι πλαστικοί χειρούργοι υποστηρίζουν ότι το 

τατουάζ δεν αφαιρείτε ολοκληρωτικά. Ο σκοπός των τατουάζ 
είναι η μονιμότητα οπότε η αφαίρεση τους είναι δύσκολη. 
Εξαιτίας του ότι κάθε τατουάζ είναι ξεχωριστό οι τεχνικές 
αφαίρεσης θα πρέπει να προσαρμόζονται ανάλογα με την κάθε 
περίπτωση. Το ποσοστό του απομείναντος τατουάζ εξαρτάται 
από διάφορους παράγοντες όπως: το μέγεθος του σχεδίου, η 
περιοχή που εφαρμόστηκε και η ικανότητα του δέρματος σ’ 
εκείνο το σημείο να θεραπεύεται, ο τρόπος που εφαρμόστηκε 
και πόσο καιρό έχει που δημιουργήθηκε. Για παράδειγμα, 
επαγγελματικά εφαρμοσμένα τατουάζ κλίνουν να διεισδύουν 
στα βαθύτερα στρώματα του δέρματος σε ομοιόμορφα επίπεδα. 
Αυτή η ομοιομορφία καθιστά πιο εύκολη την αφαίρεση του 
τατουάζ διότι το μελάνι έχει τοποθετηθεί στο ίδιο επίπεδο του 
δέρματος. Επίσης τα πρόσφατα τατουάζ αφαιρούνται πιο 
δύσκολα από τα παλιά.  

Τα τατουάζ που φτιάχνονται στο σπίτι είναι συχνά 
εφαρμοσμένα από άπειρα χέρια και γι’ αυτό η αφαίρεση τους 
μπορεί να είναι αρκετά πιο δύσκολη. Ιδιαιτέρως δύσκολα στην 
αφαίρεση τους είναι το μπλε και το μαύρο μελάνι. Βέβαια ακόμα 
και τα επαγγελματικά τατουάζ που είναι φτιαγμένα με καινούρια 
μελάνι και παστέλ χρώματα μπορεί να είναι εξίσου δύσκολη η 
αφαίρεση τους. 

Οι γιατροί λένε ότι δεν μπορούν να προβλέψουν το ποσοστό 
επιτυχίας της απομάκρυνσης διότι δεν γνωρίζουν πιο είδος 
μελάνης, από τα 100 που κυκλοφορούν, έχει χρησιμοποιηθεί 
στο κάθε τατουάζ. 
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5.3 ΑΦΑΙΡΟΝΤΑΣ ΕΝΑ ΤΑΤΟΥΑΖ 
 
Παλιότερα για την απομάκρυνση του τατουάζ χρειαζόταν 

εγχείρηση. Τώρα πιο όμως υπάρχουν κι άλλες τεχνικές. Οι 
τεχνικές αυτές είναι: 

 Dermabration (δερμοαπόξεση): όπου απομακρύνεται 
η επιφάνεια και τα μεσαία στρώματα του δέρματος. 
Θα αναφερθούμε παρακάτω λεπτομερέστερα μιας και 
είναι από τις πιο δημοφιλής τεχνικές. 
 Κρυοχειρουργική: όπου γίνεται κρυοτομή στο 
δέρμα

 
 Χειρουργική απαλοιφή: όπου ο χειρούργος κόβει την 
περιοχή μ’ ένα νυστέρι κι έπειτα κλείνει την πληγή με 
ράμματα 
 Laser: που αντιδρούν με το μελάνι της 
δερματοστιξίας, και διαλύουν τη χρωστική ύλη. 
(αναλύεται παρακάτω) 
 E-Raze system: είναι μια επαναστατική μέθοδος 
αφαίρεσης μελάνης.  
 Επίσης κάποια μαγαζιά τατουάζ προσφέρουν 
απομάκρυνση του τατουάζ όμως είναι σωστότερο να 
αφήνουμε αυτή τη δουλειά για τους ειδικούς γιατρούς. 
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5.3.1 ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΑΛΟΙΦΗ 
 
Με αυτή την επέμβαση το τατουάζ αφαιρείται με νυστέρι και 

οι πληγές κλείνουν με 
ράμματα. Η τεχνική αυτή 
αποδεικνύεται πολύ 
αποτελεσματική και επιτρέπει 
στον γιατρό να εξαλείφει 
χειρουργικά και με μεγάλη 
ακρίβεια τη δερματοστιξία. 
Όμως είναι δυνατόν να αφήσει 
ουλή. 

 
 
5.3.2 E-RAZE SYSTEM 
 
Πρώτα ξυρίζεται και απολυμαίνετε η περιοχή του τατουάζ. 

Εφαρμόζεται ένα τοπικό 
αναισθητικό και στη συνέχεια μια 
επαναστατική κρέμα αφαίρεσης 
μελάνης τοποθετείται πάνω στην 
συγκεκριμένη περιοχή. Η κρέμα 
είναι σχεδιασμένη να δεσμεύει 
την μελάνη και να την τραβά 
στην επιφάνεια του δέρματος. 
Στην συνέχεια επιδένεται με 
αποστειρωμένο επίδεσμο για 2 
ημέρες μετά την διαδικασία.  Το 
E-Raze system είναι 
αποτελεσματικό σε όλα τα χρώματα. Γενικά ένα τατουάζ μπορεί 
να αφαιρεθεί σε 3-4 συνεδρίες και η τιμή του ξεκινά από τα 
200€. 
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5.3.3 DERMABRAΤION (ΔΕΡΜΟΑΠΌΞΕΣΗ) 
 
 
5.3.3.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΔΕΡΜΟΑΠΟΞΕΣΗ; 
 
Παρόλο που η τεχνική αυτή υπάρχει πάνω από 100 χρόνια, 

επανεμφανίστηκε κι έγινε δημοφιλής από το 1960. η τεχνική 
αυτή έχει περαιτέρω βελτιωθεί τις τελευταίες δεκαετίες. 

Κατά τη διάρκεια της επέμβασης ο χειρούργος δερματολόγος 
παγώνει την περιοχή που έχει εφαρμοστεί το τατουάζ. Έπειτα 
μηχανικά αφαιρεί το δέρμα τη περιοχής, βελτιώνει το 
περίγραμμα και πετυχαίνει μια αναζωογονημένη εμφάνιση του 
δέρματος. Ένα ξανασχεδιασμένο δέρμα παίρνει τη θέση του 
στη περιοχή αυτή. Το νέο δέρμα γενικά είναι ομαλότερο και πιο 
αναζωογονημένο. Τα αποτελέσματα είναι αξιοσημείωτα και 
διαρκούν πολύ καιρό.  

 
5.3.3.2 ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΝΔΕΙΚΝΥΤΑΙ Η 

DERMABRAΤION 
 
Όταν η μέθοδος αυτή πρωτοεμφανίστηκε, χρησιμοποιούταν 

κυρίως για τη βελτίωση των σημαδιών της ακμής, της 
ανεμοβλογιάς και για τα σημάδια που είχαν δημιουργηθεί από 
ατυχήματα ή από ασθένειες. Σήμερα χρησιμοποιείται επίσης και 
για άλλες καταστάσεις του δέρματος, όπως την αφαίρεση της 
χρωστικής ύλης των τατουάζ, τις ρυτίδες, τα σημάδια ηλικίας και 
για συγκεκριμένους τύπους τραυμάτων του δέρματος. Η 
θεραπεία αυτή μπορεί επίσης να εφαρμοστεί και σε περιοχές 
όπου το δέρμα είναι με αλλοιωμένο σχήμα. 

 
 
Στις περιπτώσεις που η τεχνική αυτή αντενδεικνύεται 

ανήκουν οι γεννετικές ατέλειες, συγκεκριμένοι τύποι σπίλων ή 
μελανώματα εκ γεννετής και εγκαύματα. 

 
 
 
 
 
 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑ                                                    ΚΟΥΚΟΥΛΑΤΟΥ ΘΕΚΛΑ 
(ιστορία-απόκτηση-αφαίρεση)                                   ΚΑΤΣΙΡΟΥΜΠΑ ΜΑΡΙΑ 
 

 52

5.3.3.3 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
 
Η επέμβαση μπορεί να εφαρμοστεί είτε στο ιατρείο του 

δερματολόγου είτε σε 
εξωτερικά ιατρεία 
νοσοκομείου. Πριν την 
επέμβαση δίνονται 
ηρεμιστικά χάπια στον 
ασθενή. Επίσης ο 
χειρούργος μπορεί να 
συστήσει μια 
προεπεξεργασία με 
Retin Α για αρκετές 
εβδομάδες πριν από 
τη διαδικασία.  Η 
περιοχή καθαρίζεται τέλεια με αντισηπτικό κι έπειτα ψεκάζεται 
με ένα υλικό που παγώνει το δέρμα. Μερικές φορές μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί και τοπική αναισθησία. Χρησιμοποιείται ένα 
εργαλείο που αποτελείται από ένα τροχό ή μια βούρτσα που 
αφαιρεί ή φθείρει τα πάνω στρώματα της επιδερμίδας και 
προκαλεί ασυμμετρία στην επιφάνεια της. 

 
5.3.3.4 ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΕΜΒΑΣΗ 
 
Μετά την επέμβαση μπορούν να χορηγηθούν φάρμακα για 

να ανακουφίσουν τον ασθενή από κάθε δυσφορία που μπορεί 
να έχει. Η πληγή θεραπεύεται μέσα σε 7 με 10 μέρες. Επίσης 
συνίστανται κρύα επιθέματα πάνω στη περιοχή. 

 
5.3.3.5 ΠΑΡΕΝΕΡΓΕΙΕΣ Ή ΕΠΙΠΛΟΚΕΣ 
 
Οι παρενέργειες γενικά είναι ελάχιστες, όμως σε μερικές 

περιπτώσεις μπορούν να εμφανιστούν δυσχρωμία στην 
περιοχή του τατουάζ, λοίμωξη, ελλιπής αφαίρεση της 
χρωστικής ύλης ή ουλές. Ουλή μπορεί να εμφανιστεί 3 με 6 
μήνες μετά την απομάκρυνση του τατουάζ. 
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5.3.4 LASER 
 
Από το 1960 τα laser έχουν αναπτυχθεί για βιομηχανικές 

χρήσης. Όταν οι ερευνητές ανακάλυψαν τα laser που 
εκπέμπουν σε μήκος κύματος με φως μικρής ενέργειας 
ονομαζόμενο παλμός η ιατρική του χρήση έγινε βιώσιμη. Αυτά 
τα laser μπορούν να αφαιρέσουν αποτελεσματικά τα τατουάζ 
χωρίς να αφήσουν σημάδι σύμφωνα με την Αμερικανική 
Ακαδημία Δερματολογίας. Ο τύπος του laser που 
χρησιμοποιείται για την αφαίρεση ενός τατουάζ εξαρτάται από 
τη χρωστική ουσία του. (κίτρινα και πράσινα χρώματα 
αφαιρούνται πιο δύσκολα, μπλε και μαύρα πιο εύκολα). Τα τρία 
είδη laser που δημιουργήθηκαν για αποκλειστική χρήση στη 
αφαίρεση των τατουάζ χρησιμοποιούν μια μέθοδο που 
ονομάζετε Q-switching: 

§ Q-switched Ruby 
§ Q-switched Alexandrite 
§ Q-switched Nd:yag αφαιρεί αποτελεσματικά τη 

μαύρη, μπλε, πορφυρή και κόκκινη χρωστική ουσία  
Τα νέα λέιζερ όπως το λέιζερ Versapulse & Medlite αφαιρούν 

αποτελεσματικά και την κίτρινη και πράσινη χρωστική ουσία 
μελανιού. 

Τα laser έχουν γίνει η πιο δημοφιλή  θεραπεία για τον λόγω 
ότι προσφέρει χαμηλό ρίσκο αιμορραγίας και υψηλή 
αποτελεσματικότητα με ελάχιστες παρενέργειες.  

 
 
5.3.4.1 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
 
Τα laser λειτουργούν παράγοντας παλμούς μικρής έντασης 

που περνούν ανώδυνα από τα ανώτερα επίπεδα του δέρματος 
και απορροφούνται επιλεκτικά από τη χρωστική ουσία του 
τατουάζ. Αυτή η ενέργεια προκαλεί τον τεμαχισμό του σχεδίου 

σε μικρότερα κομμάτια 
τα οποία με τη σειρά 
τους απομακρύνονται 
μέσο του 

ανοσοποιητικού 
συστήματος του 
σώματος. Οι ερευνητές 
έχουν καθορίσει ποιο 
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μήκος κύματος πρέπει να χρησιμοποιηθεί για κάθε είδος 
μελάνης. 

Η επίδραση της ενέργειας των laser περιγράφεται παρόμοια 
με του καυτού λαδιού πάνω στο δέρμα. Επειδή το μαύρο 
χρώμα απορροφά όλα τα μήκη κύματος των laser είναι το πιο 
εύκολο για να απομακρυνθεί. Άλλα χρώματα όπως το πράσινο 
απορροφούν συγκεκριμένα μήκη κύματος και συνεπώς πρέπει 
να χρησιμοποιηθούν laser βασισμένα σε αυτή τη χρωστική 
ουσία. 

Ανάλογα με το είδος της μελάνης μπορεί να χρειαστούν κι 
άλλες επισκέψεις. Τρεις βδομάδες είναι το διάστημα που περνά 
από την εφαρμογή του laser για να ξεκινήσει το δέρμα να 
απομακρύνει τα υπολοίματα από το σώμα. 

Ο χρόνος διαδικασίας ποικίλλει από 15 έως 45 λεπτά, 
ανάλογα με το μέγεθος δερματοστιξιών και την περιοχή που 
αντιμετωπίζονται. 

 
 
 
5.3.4.2 ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
 
Πριν την επέμβαση με laser οι γιατροί συνιστούν τη διακοπή 

κάθε είδους φαρμακευτικής θεραπείας και συγκεκριμένα 
φάρμακα όπως η ασπιρίνη, στεροειδή, αντιφλεγμονώδη, διότι 
μπορεί να προκαλέσουν κάψιμο μετά την διαδικασία. 

Επίσης συνιστούν 2 ώρες πριν την επέμβαση να 
τοποθετήσουμε στην περιοχή του τατουάζ μια αναισθητική 
αλοιφή η οποία αφαιρείται όταν ξεκινήσει η επέμβαση.  
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5.3.4.3 ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
 
Μετά την επέμβαση οι γιατροί δίνουν μια αντιβακτηριακή 

κρέμα και συνιστούν να διατηρούμε την περιοχή καθαρή. 
Προτείνεται ένα ντουζ μετά την τοποθέτηση της κρέμας κάθε 
μέρα, αλλά απαγορεύεται να ξυρίσουμε την περιοχή. Το δέρμα 
μπορεί να φαίνεται σαν ηλιοκαμένο μετά την επέμβαση για 2-3 
μέρες. Παρενέργειες μετά τη θεραπεία είναι σπάνιες όμως 
μπορούν αν εμφανιστούν. Τέτοιες είναι υπερμελάνωση ή 
υποχρωματισμός. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 ΤΑΤΟΥΑΖ ΚΑΙ ΘΗΛΑΣΜΟΣ 
 
 
Τα τατουάζ δημιουργούνται από την εισχώρηση μελάνης στα 

βαθύτερα στρώματα του δέρματος μέσω των βελονών. Οι 
βελόνες αυτές εισάγονται στο δέρμα εκατοντάδες φορές το 
λεπτό σε βάθος λίγων χιλιοστών. Τα μόρια της μελάνης είναι 
πολύ μεγάλα για να περάσουν στο μητρικό γάλα. 

Οι γενικές πληροφορίες σχετικά με τη τέχνη του τατουάζ 
ισχύουν επίσης και για τις γυναίκες που θηλάζουν. Οι 
περισσότεροι όμως επαγγελματίες δεν θα έκαναν εν γνώσει 
τους τατουάζ σε μια έγκυο γυναίκα ή σε μια γυναίκα που 
θηλάζει. Προτείνεται στις μητέρες να περιμένουν τουλάχιστον 
μέχρι τα πρώτα γενέθλια του παιδιού τους, για να δώσουν στα 
σώματα τους την ευκαιρία να επανέλθουν εντελώς από τον 
τοκετό πριν κάνουν ένα τατουάζ. 

 
 
6.1 ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΤΑΤΟΥΑΖ ΚΑΙ ΘΗΛΑΣΜΟΣ 
 
Δεν υπάρχουν αποδείξεις που να δείχνουν ότι τα τατουάζ 

επηρεάζουν τη σχέση του θηλασμού ή έχουν οποιαδήποτε άλλη 
επίδραση στο μητρικό γάλα. 

Αν έχετε διαλέξει να διακοσμήσετε το σώμα σας μ’ ένα 
τατουάζ και να προσφέρετε στο μωρό σας το καλύτερο ξεκίνημα 
στη ζωή με τον θηλασμό μπορείτε να νιώσετε άνετοι με την 
απόφαση σας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑ                                                    ΚΟΥΚΟΥΛΑΤΟΥ ΘΕΚΛΑ 
(ιστορία-απόκτηση-αφαίρεση)                                   ΚΑΤΣΙΡΟΥΜΠΑ ΜΑΡΙΑ 
 

 57

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 Τι πρέπει να γνωρίζουμε και να προσέχουμε πριν 
αποκτήσουμε ένα τατουάζ 

 
 
Χωρίς ιδιαίτερη σκέψη, πολύ άνθρωποι επιλέγουν να 

σημαδέψουν το σώμα τους με ένα τατουάζ, έτσι ώστε να 
εκφράσουν την προσωπικότητα τους, όμως η τωρινή μόδα 
μπορεί να είναι η αυριανή δυσαρέσκεια. Σύμφωνα με το ASDS 
υπάρχουν κάποια πρέπει ή δεν πρέπει που οι άνθρωποι 
πρέπει να γνωρίζουν πριν αποκτήσουν ένα τατουάζ τα οποία 
θα βοηθήσουν μελλοντικά εφόσον και αν υπάρξει επιθυμητή 
απομάκρυνση του. 

 
ΠΡΕΠΕΙ: 

1) Να είμαστε σίγουροι ότι ο χώρος λειτουργίας της 
συγκεκριμένης επιχείρησης είναι φημισμένος, έντιμος 
και με όλες τις απαραίτητες άδειες. 

2) Να κρατάμε τα πράγματα απλά. Ένα μικρό τατουάζ ή 
ένα τατουάζ με 2 ή 3 χρώματα είναι ευκολότερο να 
αφαιρεθεί ή να καμουφλαριστεί. 

3) Να διαλέξουμε το κατάλληλο σημείο που θα 
εφαρμόσουμε το τατουάζ. Τατουάζ σε ευαίσθητες 
περιοχές μπορεί με την απομάκρυνση τους να αφήσουν 
ουλές και τρύπες που δεν γιατρεύονται. Επίσης πρέπει 
να σκεφτούμε πόσο μεγάλο πρέπει να είναι. Ένα καλό 
σημείο για τατουάζ είναι μια περιοχή που μπορεί να 
καλυφθεί από ένδυμα. 

4) Να θυμόμαστε ότι ό,τι είναι δημοφιλή σήμερα δεν 
σημαίνει ότι θα είναι και αύριο. Σήμερα η προσωρινή 
μανία μπορεί να είναι τα tribal τατουάζ όμως η μόδα 
αλλάζει. Έτσι, πρέπει να σκεφτούμε κάποιο σχέδιο που 
θα μας αρέσει για πολλά χρόνια ακόμα. 

 
ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ: 

1) Να επιδιώκουμε να εφαρμόζουμε μόνοι μας στον εαυτό 
μας τατουάζ. Είναι ιδιαίτερα επικίνδυνο και μπορούν να 
προκληθεί μόλυνση και σοβαρές επιπλοκές, ακόμη και 
θάνατος. 
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2) Να εκτελέσουμε μια τέτοια διαδικασία κάτω από 

αντιυγειονομικούς όρους: Όλα τα υλικά και τα εργαλεία 
που θα χρησιμοποιηθούν πρέπει να είναι 
αποστειρωμένα. Οι βελόνες να μην έχουν 
χρησιμοποιηθεί και για άλλα άτομα. Ο υπεύθυνος για 
την εφαρμογή της τεχνικής πρέπει να φοράει γάντια. 

3) Αν δούμε ότι μετά την εφαρμογή υπάρχει ερυθρότητα, 
πόνος ή ευαισθησία στην περιοχή πρέπει αμέσως να 
επισκεφτούμε τον δερματολόγο, γιατί μπορεί να είναι 
σημάδι μόλυνσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

 
Α.Τ.Ε.Ι. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
Σ.Ε.Υ.Π. 
ΤΜΗΜΑ 

ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ 
 

 
 

ΦΥΛΟ: 
□ Άρρεν 
□ Θήλυ 

 
ΗΛΙΚΙΑ: 
 
ΤΟΠΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ: 
 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ: 

 
ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ:  1)Αναλφάβητος  
                                             2)Πρωτοβάθμια 
                                             3) Δευτεροβάθμια 
                                             4) Τριτοβάθμια 
 
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
 

 1) Έχετε κάνει τατουάζ; 
   Ναι_____      Όχι_____ 
 

Αν απαντήσατε ναι στην 1 ερώτηση 
 
 
2) Σε ποια ηλικία το κάνατε;  ______________ 
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3)Που το κάνατε;  
 
  α) Σε κατάστημα 
  β) Σε κάποιο φίλο ερασιτέχνη 
 
 
 
4) Εάν το κάνατε σε κατάστημα, ελέγξατε αν υπάρχει άδεια για 
το μαγαζί; 
 
_______________ 
 
5) ελέγξατε αν υπάρχει σωστή αποστείρωση των εργαλείων; 
 
________________ 
 
6) Πονέσατε πολύ η λίγο ; __________________ 
 
7) σας έδωσε ο επαγγελματίας να βάλετε κάτι πριν η μετά για 
τον πόνο και τι ήταν  αυτό;  
 
□ Ναι             __ Πριν         __ Μετά 
□ Όχι 
 
 
8) Είχατε καμία παρενέργεια μετά την εφαρμογή ; 
 
□ Ναι     α) Αλλεργία 
                β) Κάψιμο 
                γ) Ερεθισμός  
                δ)Σπυράκια 
                ε)Φαγούρα 
              στ) Ξεφλούδισμα 
               ζ) Μετάδοση μολυσματικής ασθένειας  
 
□ Όχι 
 
 
 
9) Θα το αφαιρούσατε ποτέ; 
 
□ Ναι  
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□ Όχι  
□ Δεν ξέρω 
 
 
10)Εάν ναι, γνωρίζετε κάποια μέθοδο απομάκρυνσης; 
 
  
 
 
 
11)Ακολουθήσατε πιστά την αγωγή που σας δόθηκε για τις 
μέρες μετά τη διαδικασία; 
 
 
 
12) Άλλαξε η αντιμετώπιση από τον κοινωνικό σας περίγυρο 
προς το πρόσωπο σας ;  
 
 
 
 
13) Άλλαξε κάτι στη ζωή σας ,στην ψυχολογία σας ; 
 
 
 
 
14) Αν ναι προς το καλύτερο η προς το χειρότερο ; 
 
 
15) Θα κάνατε και άλλο ; 
 
 
 
 
 
Αν απαντήσατε όχι στην ερώτηση 1  
 
 
16) θα θέλατε να αποκτήσετε ; 
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17)Γιατί δεν το έχετε κάνει ;  

1) Είμαι ανήλικος /η 
2) Φοβάμαι τον πόνο 
3) Δεν βρίσκω σχέδιο που να μου αρέσει 
4) Δεν βρίσκω αξιόπιστο ινστιτούτο 
5) Δεν θα αρέσει στον κοινωνικό μου περίγυρο 
6) Θεωρώ τον εαυτό μου πολύ μεγάλο για κάτι τέτοιο 

 
 
 
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
Το ερωτηματολόγιο αυτό δόθηκε σε 100 ανθρώπους, τον 

οποίων οι 50 ήταν άνδρες και οι 50 γυναίκες.  
 
Άνδρες: 
10% άνω των 30 ετών 
10% κάτω των 20 ετών 
80% από 20-30 ετών 
 
Γυναίκες: 
10% άνω των 30 ετών 
10% κάτω των 20 ετών 
80% από 20-30 ετών 
 
 
Ø Το ποσοστό αυτών που απάντησαν ότι έχουν 

τουλάχιστον ένα τατουάζ είναι: 
 
Άνδρες: 
7% άνω των 30 
3% κάτω από 20 
50% από 20-30 
 
Γυναίκες: 
1% άνω των 30 
5% κάτω των 20 
55% από 20-30 
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Ø Συνολικά το 2% απάντησε ότι έχουν ελέγξει για άδεια 
του μαγαζιού και σωστή αποστείρωση 

Ø 40% των ανδρών που μας είπαν ότι έχουν κάνει μας 
διευκρίνισε ότι πόνεσαν υπερβολικά, ενώ τον 60%των 
γυναικών ότι πόνεσαν ελάχιστα. 

Ø Το 20% των περιπτώσεων γενικά εμφάνισαν κάποια 
παρενέργεια. Η πιο συχνή παρενέργεια που 
αναφέρθηκε ήταν ο ερεθισμός και η φαγούρα. 

Ø Στην ερώτηση αν το αφαιρούσαν ποτέ όλοι και από 
όλες τις ηλικίες απάντησαν όχι. 

Ø Το γνωστότερο μέσο αφαίρεσης που γνώριζε το 
γενικότερο σύνολο ήταν το LASER 

Ø Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων απάντησε 
πως η αντιμετώπιση που έλαβε από τον περίγυρο του 
ήταν η εξής: από τους φίλους θαυμασμό και από την 
οικογένεια γκρίνια 

Ø   Τα άτομα που απάντησαν ότι δεν έχουν κάνει 
τατουάζ, όταν ρωτήθηκαν για ποιο λόγω δεν το έχουν 
τολμήσει ακόμα απάντησαν: 

 
Είμαι ανήλικος /η: 0,5% 
Φοβάμαι τον πόνο: 20% 
Δεν βρίσκω σχέδιο που να μου αρέσει: 60% 
Δεν βρίσκω αξιόπιστο ινστιτούτο: 4% 
Δεν θα αρέσει στον κοινωνικό μου περίγυρο: 5% 
Θεωρώ τον εαυτό μου πολύ μεγάλο για κάτι τέτοιο: 

10% 
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΤΑΤΟΥΑΖ 
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